Comune di ARZERGRANDE
Provincia di PADOVA

Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione e per la
trasparenza 2019-2021

Allegato n. 1

Schede per la valutazione del rischio
Approvate come aflegato N .......... alla delibarazione della Giunta Comunale n. ...... del ... fe Foirna,

S . - Avvertenza metodologlea .
Le presenti scheda sono slala predisposla in funzxone dsl docwuenlo pmctpaae a o sl ilerscona. 8 Z : R
In1ale documeﬂto sogo lndlcata le gremesse cho hamo porlato ala foro redazione, cna sono 4 due Ofd‘ g‘: aspaltn iocali e pamoo!arl d’ quaslo comune @ hd‘pc.az;om sEandareszate
deS'ANAC o T ] ok : &
Su!’assegnazme de% punleggi sui nsch.o essendo questo un oomune che non ha avulo al mornenlo a!cun ap,sod’ao oorruttivo si é soeﬂu d; manlenefe un puntegg!o s!andsrd
Amne lgsul!aﬂ finalt della valutazlona dgt rischlo s0R0 stati pm nporlat} nal documenlo princ!pas a apposdarnen!e rlassunti in tabelle di faﬁe ieltura

A ohf nsoonrra omlss:om unpreasoni 0 ermﬂ é nchas!o cﬂ segna!arfo arr ncﬁﬂzza PEC istifuzionsle cita & arzargrande@posfemai’cemﬁca:a i, indinizzange. apposa’a no(a a! Segrerano
i “Comunals, :

INDICE PELLE SCHEDE

Ogni scheda si compone di ra parti, ta prima i yalutazlone delte probabififd, ia seconda, nella pagina successiva, con la valutazigne dellimpaito © laterza con Ja yalufazione
complessiva del rischio

‘Processi sottoposti a valutazione del rlschm

‘ “robabllita (P}

01 - Concorsa per P'assunzione di parsonale 2,50
02 - Concorso par la progressione In carriera del perscnale : 2,00
03 - Selevione per 'affidamento di un incarico professionale 3,50
04 - Affidamento mediante procadura aperta (o ristretta) di lavori, servizi, forniture 2,33
06 - Affidamento diretto di lavori, servizi o forniture . 2,83
06 - Permesso di costruire 2,33
07 - Permasso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazlone paesaggistica 3,00
08 - Concessione di sovvanzioni, contributh, sussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione di vantaggi economici di

qualunque genere 1,83
09 - Provvedimenti di planificazione urbanistica generale 4,00
10 - Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa 3,83
11 - Levata del protesti 2,00
12 - Gestione dells sanzioni per violazione del CDS 217
13 - Gestione ordinaria delle entrate di bllancle 2,17
14 - Gastlone erdinaria delfe spese di bilancic 333
15 - Accertamenti & vetifiche dei tributi locali 317
16 - Accertamenti con adestone dei tributl locali 3,33
17 - Accertarenti e controt sugh abusi edilizi 2,67
18 - Incentivi economici al personale (produttivitd e retribuzionl di risultato) 1,83
19 - Autorizzazione alPoccupazione del suole pubblico 2,17
20 - Autorizzazioni ex artt. 68 & 69 del TULPS {spettacoll anche viaggianti, pubblici intrattenimenti, feste da ballo, esposi 2,83
21 - Permesso di costevire cenvenzionate 3,33
22 - Praticha anagrafiche 2,17
23 - Documenti di Identitd 2,00
24 - Servizl per minori e famiglie 3,50
25 - Servizl assistenziall @ socio-sanitarl per anziani 3,50
26 - Servizi per disabili 3,50
27 - Servizi par adulti in difficoitd 3,50
28 - Serviai dl integrazione dei cittadinl stranieri 3,50
29 - Raccoita e smaltimento rifiut] ' 3,67
30 - Gestiene def protocollo 1,17
31 - Gastione deifarchivio 117
32 - Gastione deils sepolture e dei loculi 2,17
33 - Gestione delle tombe difamigiia 2,50
34 - Organizzazione eventl 3,00
35 - Rilascio di patrocini 2,67
36 - Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni 2,50
37 - Funzionamento degl! organi collegiali 1,33
38 - Formazione di detarminazion], ordinanze, decrati ed altrl atti amministrativi 1,33
39 - Designazione dal rappresentanti dell'ente presso entl, societa, fondazioni 3,33
40 - Gestione dai procedimenti di segnalazione e reclamo 1,83
41 - Gestione della leva 1,17
42 - Gestione dell'elettorate 2,00
43 - Gesticne degli alloggi pubblici 2,67
44 - Gestione del diritto allo studio 2,67
45 - Vigitanza sulla circolazione e la sosta 1,67 3 1
46 - Gestione del reticolato idrico minore 2,50 1,25 3,43
47 - Affidamenti in house 3,17 3,50 7475

48 - Controlli sull'uso del tercitorio 3,60 i,28 - 375






Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

ocess| sottopost! 2 valutazions del dischlo - - ire sgecifiche éa:du;ta_rejhgl_tdénn!p per d

1 due fattori magg!ori dl rlschk) <orru1um sono Iegatl aua :ﬂewnza estema del processa e a| o lmpauo economko Si
rittene perlanto necessazko adouare ognl misura posslblle affnché {e«;ommrss!onl dl concmsosl adOpenno nella

Rlspetxo at processo nd, In questn caso ii rischla & mInore, per ﬁ masgiore cont(ullo lnlernoe I[ mino;a lmpauo !
esterno. [0 ognl caso rIsuIta antha quf necessario adottare ogni mlsura possibika affinché le commlssion] di concarso st
doperine nefla massima trasparenza, disponando la pubblicazione pia amgta e tempestiva possiblle defverbalidi-
concorso da| qua!(, specle per 1 soggem utﬂmenta postl fn gradua!unal dsurtino cblaramente lcnterl dl vak.rlazlone. B

Purcon i recentl corretwl dalle norme r,he obbﬁgano a fare un plano prelrmlnara acon delle forti ItrnItallonedeIia
spesa, quesm processo pud natcondera una certa pericolosith cornuttiva in relzione al.evalutazlonl di merito che, in :
W preliminace hanno delrmlnato Fesigenza-di fk.orrera a figure esterne aFamministrazione ¢ all4 mmontara del
co{ﬁspettfm ro:nﬁnquedenomlnato §i ritlena pertanto necessaﬂodlsporre thall RPCT venga fatto des!lnatario per
opponuna conpscenta él tutEH p{owedlmentl dl Impegno dlspesa re!atMa comspettM partko!armente rllevanti.

e re(enli nov‘sta che obbltgano al rlco;soal mefcato e!ettwnico [ alia llmﬂaﬂone sc!o a detremlnate fo;ni'ture dr
meccanismi semplificat! di gara, sémbrerebbaro aver ridatto molta 1 rischio.corruttivo. Risulta perd necéssaria, anche
acampione, una profilazionea consuntive def var passagai digara, anche In contraddittorio con | résponsbaitidetta

rie fast, richlamanda prevectivamente tuttl smemall‘app!ltazlcne ferréa délle norme eglstentta taeladella -
ncorrenxa e dell'economiita detle procedure. prima ancora che cofm:.ione, cha’ pesso s[concrenzza pmpdo
rowedimen’zl antiecoaomkf pe{ Ia nos!ra amm!nistrazlone. :

feccanisil semplrﬁcatldi gara, sembrerebbero aver ridoita molta IF ischia copnuttivo, Risulta perd.necessans, dnche -
acamplone, una profilazione 2 consuntiva det vard passaggldl gara, ancha jn contraddittorio con 4 résponshailf delle

05 - Affidamenta diretta i fayorh, varie fasl, n-chiarnmdo prevenmamente it soggem all'applk.a:lona ferréz delle norme eslstentia mela dei]a

Laccessu agJI umci del progemm professionlsu deg]i rrnptesari ed'if (-] del p:uprleiaﬂ gi tefreni ediﬁcabi!io edlﬁcl che
possono essere oggetto d mter\.'entldcmi essere disciplinato i1 modo chiaro e basato su pnnclpi previamenta deﬁnftl_

In quasto caso, ohre ardocumentl dl Iegga ) quanto prwlno nella scheda n 5, qul lntegralmente ﬁc!-niarnato, si
rende necessafic una studia del resg bile del servitio, prellminaré ad ognt progetto-approvito.diqueste tipo, che
valuti anche lrequisrll soggettivi det desﬁnatar&o o'dl chi e trae vantaggto, al ﬂne dl. evitare che detti pmwedrmenti s&
risolvano in attl, seppure correlti formaimenle, a fwore dl prauche :ensurabm. : X :

.a_‘_i autorizzatione paesaggisifca

A rischka <ofru1th~o insto i questu processa g nelle varia fasl wb essere abbatluto solosesi adoattano criterd
oggetthidi torresponsions del benefkie con procedimentt cheslano it piu passiblle 7igidl, dove chod ran ¢l slang ©
margini dl discrezionalitd. 1 frocessT dmrranno essare avviatl suila base diun fegolamento o diun bande pubbhco, si :
doitd fofnire tina modulistica che non permetta da parte dinessuno o7 avvaterst 81 "scorciatole” procedimentall'e, con
fe dovute cautele refative alla ;lsemarem del datf personaii. dwzé essare da'ia la piu amp[a bhlicitd posslbue al
prmedimenu dl Bquldazl:one ;

: Anche in questo p:ocesso vengono :ichiamale e sl auspka rapplkalbnadeﬂe mlsuredl cuiaile schede 6 X AL pﬁ‘l, :
visto.che [ processi di pianlficazionegenemle hannouna durata temporata moelto anga, andri tenuta memoria dél vari
passaggielncasodi oggettld{prevlshna particalarmente Impatt "slaaln‘ello" antisrio the yebant tice, sldavré
vigilare In partkolara sul beneficlzr affinché non abblamo. akeun conkatto :he nen sfa esdusfvamente tecn%ca, con I
tecnkfcha pian!ﬂcano ecan gﬁ arnrnantstratod che decklono :

sussidl, aistl finanztard, nomnhé
aitriburlona & vantaggl gconomicl di quarunque genera

rovvedimantt di planificarione urhanlstica ga

he in questn ptocessovengono rh:h!amate & sl auspka [‘applicazioae u‘elle misure dlcul atte schede Gel fn pu:., -
vistochel processl gl piamﬁcazionegenerale hanno ura dusata ternpofaie mealio lunga, andra tenutz fmemeria defvarl
passagg e in caso di "oggettidi previslone” particolarmedte Impattantisiaa livello finanzlaria che uebanistio, i dawvrd
vigitare in partkclare sut berieficlad affinché non abblama akun ontatto he'nan sla esciushvsmente tecnico con l
tecnlch:he plantfkano econ sji al‘nm(nistratorl che decrdono ;

ndo # segretado ese:cﬂa quasta fun;i»one, lofa sempre aua pres-enza dlun suu collaborato;e che sxa fn gmduln
: ognl momemodl testlmonlare dell mtegri'ta del suol compofta mantl. PR :

. Dua sono le divettive peria rtdunona det nschk) 1apiima fa nfer[mento agll agenté ed ausﬁ}ari cha accenano Ie

* iolazioni ¢he dévranno sémpre operare Hmeno incoppla al fin dt testimoniare recipracamente fintegritd del
comportamenlidel pubblicl ufficiall, La seconda misura & Inerenté al processo di riscossione che deve essere - X
progressivamente sempre pill Informatiztato & rendere aldomatko ogni passaggio, specie per qulle sanzioni che
vergono annuliate, revocata o per le quait si dedde dinon pmcedere con latmessa a moio/nsocssione coat!n'a

ile fattispecle Intui sl conceetizzano quastl process seno ke pH vaﬁe, ma dh'entano n!eva ntial ﬁnldell‘antlcorruzlone
17 solo quando s decidono” ditaziont, scant, szzeramant], fimodulazioni del deblto ecc. [n quast! cas si dovrebl’
-, produrte ancha ino scostamento tra [a previstone di entrata regfstraty a bllancto @ Faccertamento della stessa. .

- Sarebbe bene dunquef.he, specle quando sl determlnano deﬂl scoslamentl \.‘enlssero dal se:vizi ﬁaanzlaﬂ segnalati al
RPCE e . .
) rneccanismo defla spesa ha chulsta!o In quesli ultlml armldegi! automatism: tali cha, se sI é seguzto tutto 1I
pmcedfmemo bilancl.u preventivo, PEG, scelta del contraente, Impegno dl spesa, reglstrazlone dal[‘l;npegnu,
liquidazlons, emissione del mandato, Guatora I3 spasa siessa sia legittima (perd In'caso contrarko slame Indna "=
Fattispecle diversa da questa scheda), & motto comptkato ipatizzare fattispecte cofrutiive. In questo contesto posSONG
i gssumers Tilevania ¢ po(rebbero esseresegna!ate al ﬂPCTsok: Eevariamnl della spesa panko?armenta s'gnrfka!rve

1 rispatto alle previsiont
La misura pi Imponante 2 Inerente aI processo dl ﬁscossioﬁe che deve esserg prog,ressh'amenta sel'npl’e piu .
informatizzato e rendereautomallco ognl passagglo, specie per guel tnbuﬂchevengono annullats, revoca!fo par f :
quall ¢l declde di non proceders con 1 “messa a ruolefrisocsskone coattiva’ :

-": Quila scelta & duplice e cltre a quanto dlsposto per fa scheda precedente relative mente al pd'ocesso 4l nstossioae, cha
Ll deve essare progressivamente sempre pii informatizzato e rendere automatico ognl passaggio, specie perquel tributi
"% che vengono anaullati, revotatbo par rqualisi decide di non procedere con Ta "messa a moiojrtsocsslone coattm E
. dowrd anche prevedere un meccanisma di trasparenza nel prowvvedimenti cha amomzann deue ridurionl, con,

" ! particolara riferimento alla parte motivationale,

16 - Aceertament con adestona del tribut focall




L'abuso edifizio pub essere paragonato alle violazfont del Cds dl cul alla scheda 32 e'dunque due sono e dirattive par la
- riduziona del rschio. ka prima fa riferimentoagi agentl ¢ tecaki che accertano, sul territorio, ghf abusi e la violazion!
- afla narmativa urbanistica. Dettl funzlonar dovranno sempre operare almeno In coppia 21 fine di estimontare
" retiprocamente Fintegrith del propri comportamentl, La seconda mbsura & inerenta a! processo sanzlonatorto che dave
. 5sere progresiivamente sempre pii informatizzato & rendere automatico ogni passaggho, spev:ie pef guelle san:ioﬂi
“che vengano annuﬂ‘ate, revocate ¢ per le quall sl decida dinon procedefe <o:; ﬂ dprisﬂno ola demof¥zlone. .

Questn Buncaso paradlgmalka telativa ai pararne%rl utﬂ?zzatl perfa val-.ﬂazione del r!schfo chedanno un ﬁsuftato 2
altissimo quando invéce Fesperienza dimostra che teoricamente & difficile ipotizzare. fenameni corruttivi, in quanta ¢
| contentio reclpmcu del drpendneilstessi e risuterebba evidenie ognl Tpotest p{em!ale nonin, linea con imeccanlsxnl
dcakolo. A tal fing para aviio che la trasparenaa del pianodel!a peiformange debba ‘essers altamente rigdo e non
derogably o, #d ogni passagehy, Ha applicata it massimo deHa hasparenza poss«ba.e, anchacon quakhe lnwﬂabﬂe
contracco}po in tema dl ﬂsen-a:e:za del datl personali :

" Se vensono app"cate in moda thizro & trasparente 1ed!spoulon| norma!hre 1) regolarnentarl fion adowrebberd 5
: verificary] fenomignt cormttivi, Questa famspecle écornu eunadi uelle !n cul é ritevant heil coniroﬁo cfel!a
entrate relative al canoni previstl : s
$a vengano applicite in modo chiaro g 1rasparente Ia disposiztenl| no;rnath’e s reg men!arf,
vertficarsi fanomen] corruttivi, Questa faitlspecfe ) <omunqus uriz d‘l quelle in cu? 1) n1=e v
nteate relathee 2 canond previsti. > :
Coma per Ja scheda 6 (Parmasso di cosuuire) l'accessa agl! ufﬁcl def progemstl pmfess!onistl, degll Impresan‘ed1i -3 dei
: proprletarl dlterrent edificab-o edifici che possona essele oggetto difnterventi dl questo tipo dovrd essére o
Isclptinata in riodo chlaro e basate su prindipl pn:vsamenta definitl i caso df convenziont si dovra dare conta nel
provedimenti ﬂnalideﬂe mo{milonfche hanno ponato 'Iascio specle neua del‘mlzlon dell dspett e_m:v{d_e_i

n questo ente st sono adolte atutte Ie mlsure prevlste da l'urdlnarnenlo anagraﬁco af fine dlavere accertamentl
nagraficl, eseguitl da pérsonata diverso dagh uﬂklau d’anagrara, scrupok)sl e puntuall. $1 consigiia )z cotazione del -

B persona!e' iplegaty negll 3¢ srtament] & di sotlop .utultefepraucheanayaﬁches!aImmwa:nrlachadi:amhio :
lndlmload accenamenlo eseguitn daﬂa poh.za munkipale. B

Seit comune 2 1raquelliche rilasciarw !a CIE "I.a pmc ura cenirahuata del[a carta li‘»dentﬂa e!ellronka g

d iassodazlona deile impmnte digitad], eliminz p{essoché totalmeme ognl ipotest cormuttiva®. Se fheomune non n“iascia

irmanil 41 eatiia ClE: ta carta dridentid viena fa quéste ente rilascaiata solo mediante !a rpecedura informatica e dognl rilascio &

; ssoctito in modo parmanente alla procedara anagrafica; Risufta :omp'esso partanto assegnare unldentia diverss 7

alla propria ai nchleden'!i lnohre n nlascloimmedlato ala sportello obblrgatoriu pertunt e‘\.nta ogni "tentazione
tiva™ perun n'la o \'eoce o preferenzlale

scheda n, 8 sutia corresponisone del beneﬁcl economk] Perl servhi In cuf st debba dispome ] ;fco»-ero in stmtture e :
intervent simliar], sl dovranne utﬁuzare scla stnmwe secreditate secondo L2 nosmativa reglonhale o convemionale o
con lsemzfcomunall edrst:ettuall (o conso{zlall per gl enli che hanno quesla dfmenslone somacom—unaie] g

co;respons!one di contriburtt in denam sk l’ar.cla nfarimento aI la pres(m!onid[culaifa :
stheds 018 sulfa coiresponisons df beneficl economki. Per | serviat in ¢l §1-debba disporse fl icovera In strutfure &

ten-enus!mnad s1dovranno utiliezare sold stastiure dcereditate secondo [a nomativa regionale & convenzionata L
con i semzl comunalle dEstrettuaIt{oconsorzlali perguenuche hannoquesta dtmen e sowacomunale : i

Per Is-e:vut rhe comportano ta cor{espansione di contr'butl fn'denare sl !accia nferimento aFe prescnzronl dl [=3]] alla )
eda 5. 8 sulta carresponisane del beaeficl sconomil. Per | servizt In cul sl debba disporre il ricovero i4 strutture o
intérventi similar, sl dovranne Gtitizzare selo strutture atereditate seconda'la ncumatbfa reglcnaie @ convenzlonate : ';

ali (o consorzlall per gll entl che hanno questa dlmens&ona sowacomun ' :

Perl seM?.l checomportanu corresponsbne di contntuu !ndenaro slfaccla nfenrmnzo aEe p{escr[zlon! dicur alia .
scheda n. 8 sulla coiresponlsone dei beneficl econamicl, Per T sarvizi in c0i sfdebba dlspon’e fl ficovero in strutiure 0.
intesveat! similasi, i dovranna Giilizzare solo struttuze accraditate secondo fa.normative regionale e convenzionate. -
enisenvirl comunalle disﬁrettuali(oconsoulall pergilenﬂche hannoquesta dimensiona swra:omunate)

et IHWFII che comportano fa cofrespons!one di contn‘butl in denam sl faccha nfeﬂmento alla pfescrmonl di cul ana 5
. s:heda fi. 8 sulia tormesponlsone def beneficl etongmicl, Per Tserviziln ‘cul si-debba dispasre Hricovera in stn.nture L]
28 y ; - lnlerventl simfar, 5 dovranne utiimara soio strutture acereditate secondo la normativa regionzl a convenzignate

: - - 5 con i servizi comunall'e distrettualt (o consorslall pér ghentl the hanna questa dimensiona swracﬁrnunale) Andrd
ssmpre tenvto conto dena fegolarita del sogg}o;no del beneﬁclarf ln contatto costanete con Io sponello e s
E'lmnﬁgraznone e i'u['ﬁc slranierl detla questura vl S :

1 prncess! cha inar{scono alla tacco?ta pfallca 8 aHo smahfrnenio quoﬂdlarm saranno rlspondenti al comra!to di sennzio
coni'ente geﬂwe & pertanto sone difficill da individuare fattispesia cornittive. Ben diverso & Il fischto teorica g1 scalta
del contraente perla geslienedel servizlo, Questo ente ha fatto una seelta .. | qul ogni. ente é bene cha personahzzf!a
heda :on rif r:memo al sogge!to sestore e aIJa modaliza dl assegnaz}one de[ semzio]

ﬂussl

Hon sireglstrano perkoll wrrutlsvi anche perché queslo ente si ] dntato dlun manuale 7 zese

edocumentaleche.
unﬂamenteal protocolk: 3etlrunfco deterrnrnaunaproﬁiaturadelﬂussldocumen:au LA

i fode control'.o socfale demato r}alla forte esposixlone del s.eMﬁo alratenzione dl parenti a consocant del defunto
asclude pratkﬁe camuttive nel servizko pratke digestlona cimHariate. Perquanto riguards Ja geitione defle concessioni
cimiterfali & stato {o va adoitato, par gil editi che ne’sono privif adoattato un apposite regolamento e e tasiffe sono
agghonate. imante, La scelta de! fonaria neliz gest!one delcimRerisolo per gll entl che gesﬁscono 1
tirsltertin modo dNersu dalla gestione dlrena] dettag}lare .

Otre 2 quamo lndkato neﬁa stheda precedente perquanto Aglards questa fatl%specie slnﬁene necessario adoattre
up 2pposito regolameﬁto af’e.'entua!e assegnaﬂone di o vetomba ndra fatta ton appomo pmcedlmenta FY:
evidenza puhblk:a

S consi-gj!a al ;esponsab‘ll dei semzl di dera alia reaksi 2Hone dle\’enti mediant la pubblkazlone preventzva d
un bando di-coo-progettazione con entidel terto seftore o con lmpresar(a rtistic, Ancha se iteodiea del contratti non
E applk:a 2 questa fattlspecle sembra uti!e, 58 non necessario, adottara ogni possrbﬂa stmrnento dl eﬂdenza pubblx:a

Peri patrodni gratuitisi n‘tlene lnuu‘e ognl mlsuta anﬁcommhfa Per i patfoc!nl enerusl che prevedonu un comn‘buto
a-supporte delfinitlative sl faccla rifelrmento alle misure g1 cul alla scheda n. 8. Nefta flssazione delle rogola d1e stanno
“alla basa defla concessfone de} pairoc!nl vanno lndeuata le regole parﬁcola:i per quelli onerosl,

Vanno p{eﬁste \.-endrte di banl mob'li od lmmobl'u salo se previste In 2ppositi bandlcon tuttela regoie necessada a
S . con reégotamenti che comungue pravedano un cofnmlgimento dldhfersi soggeu!
37 =Fi PR 'Z . Nonsi mfene necessario adotlare misura partkolar

38 Formallone dl dele:mfnaionl ordlname. decmred alirtat =mrn1nlst1atiﬂ - Nan sJ ritiena necessario adottars misure particolari




: Va nno distinte desrgnazloni cha prevedona un compenso dalle deslgnazrontche inveca prs.veda 10 UA COMPRAS0.
“'.; Magalore & H compneso, maggleri deveno essere le mfsare df prevenzione della corruzione. Si tenga perd presente the
22 PEPCT & rivolta quas! eschusivamente a compertamenti e process dI compatenza della starttura ammilnistrativa &

. gestionale e non al comportamento di organismi pofitict, in quest'ottica va predlspoﬂo un bando perogal” !
- destgnazicne {o un regel ) che nellistrulre I‘eiencosu cul E'urganu politica dwré ef{ettuare la s sceha rnena
uttli potenzlaii aspiranti sul medeslmo p;ano o

nth aelf'eaia,

Questu comuna si & dotato dlun protocolle e‘etuonko con cul Vengono moﬁlatl 1 ﬁussl documen!all fe segnalax]onl,
anche quelle anonlme o con secretazione dal m:ttente 000 sempra r:n‘lracclahlll rendendo evidente eventuall
oimissiont o fenoment cornrttivi. ISe Invece iIcnmune non sl & dotatn dl tale strumente po:ra pfevederne Facqulsto.
anche atslfing,.] - X
La leva eillitare 3t mmen\u ¥ sospesa, ancha sein reaha Ie !lsle :Ievono ancora’ essera compﬁale. Non es!;lono E
attispecta teoriche di co;ruzione n'guesto campo

estiona dalla leva

“ la magglaranza def pmdoitl dei?ufﬁckn e!el:oraie [} totalmentevincolata e nen pub prevedera eplsodltorrutth’l, che
" Invece sl possono concralizzare, anchetn nndo pericolose” nei pnxedrmentl ¢i predispasizone delle iste elettorall -

(autentichedl firma, ‘cartifcazioni gcc.). In questi cast| dipendneti delfufficla elettorate, siz quallla<ib destinati Tn via
permznente che quethi Ia via straordinaria, devranno esizte contreliatl dad propi fesponsabm atfine d! eseguire e kro
pres:ar.loni 00 nelrambftn de[f‘ufﬁclo clettorale e solo durante I'o:ario d ufficlo on fa presenza diafd dEpendentL

4.2__‘ Ge,';ﬂqne' dell’ eiaitmalu.

Leg;adua!erle per I’assegnamnedegii al!oggi popola 1 doranio esseré redatte esclusivamenta da sogget'ti terzl :
: Hspatto al 6Fpendenll de&r‘ufficio. E3 sl n-m!ga pr;oma namenle alle pfestazronidl esperlld lcormﬂ] e agenzfe
sttenome,
*'assegnarione def I‘bn‘dl !esto, graturta a semigraturta, K3 asso!utamente vrncolata &non pué essere oggeitu dl
orrzulone. Diverso tnvece f problema legato al protesst legati allindaziduazione e gestione dej percorstdi scugla
" lavoro, specie quelll per cul quests amminlstrazione prevededel mmpensl per [ tzmcinanu o stagistL In guesto caso gl
accordicon fe Istamion[scoiasﬁche domnrm essera basall b pfocedimentl ad evidenza pubb?ﬁ:a premlando [l fner?!n
0 1 soggetll srantagghatl, .
Questo processo pud essers asslmliato E) quello sul!e sanzionldel s qualora ghausiian del lramco siano del
; dlpendnetrpubblkl quando Invece sano e‘eldlpeadenri digastori defle aree parchegglo e non abbiamo fa quahﬁca dl
incaricato ¢l pubblico servizio, net prowed!mentl convenzhonall con'eul slassegnanodetta aree, andra
cump%utamentredeﬁni‘lo Hore fuoka e soprattuttad conteollia lore carico, . ’
Rel.cato di affidamneti di gestionl df quaste tipo, shproveeds sempre sulid base di procedlmenti ad widenu pubbhca
el sposti Tindiyiduatione delle € ratteristiche potenilafidegh alfidata n' Ta terminidi economki‘:é = funtlonaftd, dalla
fase decisionale a quella di programmazlone. In un.stO modu i responsablll del sermi avrannég poco marglne per -
fiidamenti diserezionall, =

| controlio del.territarl pud gssere paragonaio al}e venﬁcha degﬂ abusl edilizl di cul alla scheda 17 e dunque dua sone
"o direttivé perla ridutione dei risehko, 1a prima fa riferfmento agh agentl e tecnicl che: atcertano, sulterritodo, gl .
“abusi e leviclazlonkata normativa amblentale, Baitl funzlonari dowTanno sempre opefare almeno In coppla al fina di
“testimonlate seciprocamente i'lntegn‘ta delproprl componamenii. La seconda misura & inerente al processo
santlonatorio che deve essere prog.resma menta sempre pki laformatizzato e rendere aulomalico ognl passaggio, |

* specié pef queL'e sanﬁoni che \‘eﬂgonu annuiiate, remcate o per le quall L decidedl non pfocedem cen it ﬁprlstino .
arnb.entale. :

del territaddo

Mentre t‘approvfglonamento Heica per usi domeslki non risuita partkola;mente pmb!ematku, cl possana essere del
profilt di criticitd nel campar dell‘approv!g}anamento tdrico per usd agricoli €d Tndusiriaf @ par 2 gesﬂonedel pozzl el
privatl k2 ferraginosrté delle norme nazionali ¢ reglonall a Foggettiva difficoita dei controlf consigtiang massima
tteniiond sul pmcedlmenti di auterdzzaizene del prellev ¢ degit scarichl. Sarebbe utile (2 p{edxsposl.zlone divn:

egolarnentu comunate che pa:tendodaﬂa roimativa nazlonaie e reglonaiemdkhlle fum:lonl ela responsahnﬂé del :
< warl uffid, .

45 - Gestlona del seticolato idrido minor - . 51







Scheda 1

- Concorso per 'assunzione di personale

1Valutazlonedellaprobablllta

Criterl ET L Punteggl v

Criterio 1: discrezionalita

. " 27 parzialmentd vincolato daka leggs a da attl L
Il processo & discrezionale? . ameinistrativt {regolamentl, dirattve, circolar) =2 .

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esferna

S, it dsultals del processo & rivlto diretimente ad ulent

Il processo preducs effetti diretti all'esterno delfammiaistrazione di riferimento ? Tipsterni= 6 Lo

puntegglo assegnatol - & 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta @i un procasso complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (Bsclusi |
conirelli) in fagi successiva per il conseguimento del risuitato?

“Ho, Il progesso coinyoige una solaPAS 1

puntegglio assegnato} -

Criterio 4: valore economico

= :Qohbo&a:rafﬁdémééia di considerevoll véntaggia

Quial & limpatio economico del processo? ~ "+ soggett estemi (o5. Bppallo) = 5.

puntegglo assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche sffettuande una pluralitd di operazioni di entita] .
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana [o stesso risultato?

puntegglo assegnato|

Criterlo 6: controiii

Anche sulla base dellespedenza pregressa, il tipo di confrollo applicato sul processo & adeguato a _Si,cos'ﬁ_t_u_i_sc’eune__

ca strumento di aeltralizaziona =
neutralizzase il rischio? gl i e

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita| -

0= nassuna probabitd; 1 = improbable; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melle probabie; & = altaments probablle.




T 20 Valutazione dél_l"irﬁbattq

Crlterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio (unita erganizzativa semplice) competents a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinveolge l'attlvith di pil servizi|
nell'ambitc della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Implegato nei servizi colnveiti)

inoacircai20%=1

puntegglo assegnatoj - -

Criterio 2: Impatte economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di S
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del danno] i
nef confrontl defla PA per la medasima tipologla di evento o di tipologle analoghe? :

puntegglo assegnato :

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|. -7

evento ¢ evenli analoghi? ° abmamo memona b =

punteggio assegnato )

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pus collocarsi il rischio dell'evento {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil] . A fivelio & diigarite di ufficio non generale; Gvwero -
ruclo che l'eventuale soggstio riveste nell'organizzazione & slevata, media o bassa? = posizione apleale o posiziono vrgantzzativa =3 -

puntegglo assegnato} .-

Valore stimato dell'impatto| 1,50  ,

0= nessun knpatto; t = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; § = superiore

_3:Valutazione Gomplossiva del rischlo .

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

[ duefatton magg'ii_ﬁri dirischio cornuttivo sor'\:o'Ie'_g_‘a:ti:ailajj[evah'z;'é'ste'ri_}_a_d_e.l hf@cés_sb eal suo impatto econoiico. Si_f_iii_e_ne pertanto necessario adottare *:~
ogif misiira posslbile affinché e commissioni di concorso §i adoperino nefla massima trasparenza, disponende 13 pubblicazione piliampia e tempestiva -

possibile def verbiall di concorso dal quali, specle per | soggett] utiimente postiIn graduatoria, risultieo chiaramente I criterl di valutazione




Scheda 2

.Concorso per Ea progressnone in carnera de! personale

1, vaiqtaz'ione.46||a'pf§pab:_|i;a g

Critert Lon sini e i Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

E parﬂa[mente vincotalo solo da at amminlstrativi ~

1l processo & discrezionale? e 90! ament, dittive, ci colan) =4

puntegglo assegnate

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? ~*No, ha come dastinatario finale up:ufﬁpi'g___tillefhé_é:_? :

puntegglo assegnato 5:

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento &i pili amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

puntegglo assegnato| -

Criterio 4: valore economico

- Comiporia Faltribuzions di i vantaggi a soggelti ésternd, ma

Qual & |'impatto economico del processo? : dinon pamcoiare n1lavo econonuco es. borse di sludh) =
: ) w3 LR

punteggio assegnatol- =

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processa pud essere raggiunto anche effettzando una pluralitd di oparaziont di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato?

punteggio assegnato

Critorio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregfessa il tipo di controlio applicate sul processo & adegualo a _Si,g@:"s_‘

isce un efficace struimento &t neuiralizzazions =
naeutralizzare il isthio? SrER ik SUBE e lTI

puntaggio assegnato|

Valore stimato della probabilita| =

0 = nessuna probabifity; 1 = improbabie; 2 = poco probabils; 3 = probable; 4 = molto probabde; 5= altaments probabie.




- :'::2.'Val'tit'azi§i{]:.e delimpatto - i

Griterlo 1: Impatto organlzzativo

Rispetto al totale del personals impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente af °
svolgere Il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambite deila singola PA, quals|.".
perceniuale di personale & implegata ne! processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piy servizi] .. -
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizl coinvolti)

Finga cifea #20% = |

punteggio assegnato o

Griterio 2: impatte economico

Nel corsc degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| ~- -
dipendent! {(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dsl danno
nei confronti dalla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe? :

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nef corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| -
evento o eventi analoghi? i

punteggio assegnato|:. -

Criterio 4; impatto sull'immagine

A guale livelia pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil] - Advelio d dirigants dF ffici non generale, ovvero
ruolo che 'eventuale sogyetto riveste nell'erganizzazione & elevata, media o bassa? R posizione eplcale o posizione organizzativa=3 ;.

punteggio assegnato| - "

Valore stimato dell'impatto :': -

4,25

0 = nassun impallo; f = marginale; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = saro; 5 = supetiorg

3. Valutazione comp[ess[va del rischic

250

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

4 Misure specifiche da adattare el triennio per ridurre ulterlormante Il ischio

Rispetto al processo n. 1, In questo caso il rischio & minore, per I hja_g:glo'ré contrallo Interno & 1l minore impatta esterno, In ogal caso risulta anche qui -
necessario adottare ogal misura possibile affinché le commissiont di concorsa si adopéring nella massima trasparenza, disponenda J4 pisbblicazione ptl ampia e

tempestiva possibile def verbali di concorso dai quall, specie per i soggetti utitmente posti In graduatoria, risultino chiaramente i critert di valutazione, =




Scheda 3

: -fSe!eznone per T aff damento dl un mcanco professmnale i

1. Val_uta_z'[orie del_l_a_' iptqbab_il_ité_ o

Criteri

T punteggl .

Criterio 1: discrozionalit

Il processo & discrezionale?

E parzlalmenle vincolate solo da attl ameminfstratvf |

puntegglo assegnato

(regolamenu dirstiive, cs:colan) 4 -

Criterio 2: rilevanza estorna

|l processo produce effetti diretli all'esterno deli'amministrazione di riferimento 7

Sl, 1! nsultato del processo & rivolto dzreuamenta ad enﬂ

astemi 5.

punteggio assegnato|

Criterlo 3: comp!essita del processo

$i tratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di pili amministrazion {gsclusi T =%

controlli) in fasi successive per il conseguimeanto del risultato?

punteggio assegnato| -

Criterlo 4: valore economico

Qual & l'impatto ecenomico del processo?

Compoda I’afﬁdamento d oonsnderevoll ventaggi a
: 'Jsoggeﬂlestemi(es appaitoy = § il

punteggio assegnato| -

Criteric §: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di eperazieni di entita
econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

punteggio assegnato Be

Critoric 6: controlli

Anche sulla base dellespardenza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a s_;,{xb ﬁg:_i__s'c_e un

neulralizzare il rischio?

ce sh'umen!o di neutra[izzazmne =

punteggio assegnato| : :

Valore stimato della probabilita| -~

0 = nassuna probab@3; 1 = improbable; 2 = poce probabile; 3 = probabe; 4 = molto probabile; 5 = altamenta prebable.




2. Valutazione delfimpatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totals de! personale impiegato nel singelo servizio (unita organizzativa semplice) competente a| =
svolgers Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, qualef .
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit servizif -
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

puntegglo assegnato :

Criterto 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif i
dipandenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno) -
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggic assegnato

Crlterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultiml anni sono statl pubblicati su glornali o riviste articeli aventi ad cggette il medesimo
evenio o evenlti analoghi?

punteggio assegnato v

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livalle pud coflocarsi il rischic dell'everito (livello apicale, intermedio, bassc), owvera la posizionel] . * Alivelio di dirigenta.dt ufficio non generale: awvero
ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa? o posinone apicaleo poslzlona ofganizzativa =3 -

punteggio assegnato e f_ i

Valore stimato dell'impatto v

0 = nessun impatle; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serio; 5 = superiore

- 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto] *-

4 ‘Misure speclfiche da adottare ne[ triennio per ridurre i u[ter':'

Pur con recenti corretti_vi _c!gf_l_e norme’ che obbligano a fare un p:ano prelimlnare &con delie fortl flm|tazlone delta spesa, questo processo peid, nascendere una
certa pericuiosité corruttiva in relazione alle valutazioni di mérite che, Invia preliminare hanno deteminato I eslgenza diricorrere a ﬁgure esterné 71
alf’ ammimstrazione ¢ all'ammontare del corﬂspeltwo, comunque denommato Siritiene pertanto necessario disporré che ll RPCT venga fatto destmatarro per’.

ettlw particolarmente rllevant

opportuna conoscenza di tuttl 1 prowedlmenzi di fmpegno dl spesa relatlw a com 4




Scheda

4

1 Valutaznone della probablllté

Criten

- Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

1l processo & discrezionale?

No, & del tufto vincolato = 1..

puntegglo assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo preduce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento ?

SI |I r{su%ta!o dal processo ) nvollo d’weltamenle ad utenti

puntegglo assegnato

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvelgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

" No, ¥ processa involge una sola PA =

punteggio assegnato] =

Criterlo 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Compoda raﬂ‘vdamemo d‘ consnderevoh vanlaggl a '1':
- soggetti esieml (es appaﬂo) 5.

punteggio assegnato]._

Criterio 5; frazionabliita dei processo

Il risuliato finale del protesso pud essere ragglunte anche effetiuando una pluralit di operazioni di entita
economica ridotla che, considerate complessivaments, alla fine assicurane lo stesso risultato?

punteggio assegnato il :

Crlterio 6: controlll

Anchie sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare Il rischio?

8i, costtuisce iin efficace strumento di neutrafizzazione =

punteggio assegnato|:. .- :

Valore stimato deifa probabllita} -

- 2‘33 5 E_

0 = nessuna probabiia; 1 = improbable; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moilo prebable; 5 = allamenta probabile.




2, Valutazione cl_é]i'lmpatto. SR

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgerae il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito deila singola PA, quale
parcentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge laftivita di pilr servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

 Finoacica g 20% = 1

puntegglto assegnatof -

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll uitimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Certe dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno]
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe? )

puntegglo assegnatof -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad eggetto il medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

puntegglo assegnato| -

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale fivello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicals, Intermedio, basso), ovvere la posizionefil] " ““Agvelio di i dirigente df ufficio non genérate, vvverg
ruolo che l'sventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elavata, media o bassa? i posl.ziona sp}ca!e ¢ poslz}one organ!zz iva = 3

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatle; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = supericre

3 Valutazlone complesswa de! nschio

Valutazione comptlessiva del rischio = probabilita * impatto| .

4 Misure speclfiche da adottare nei tnenmo per rtdurre ulteriormente it rlschio

te recenti novita che obbllgano al¢icorso al mercato elettronico e alla Imitazione so!o a detreminate forniture di meccanismi semphﬂcati di garg,
sembrerebbero aver ridatte molto i Fischio corruttivo Rlsulta peré necessarla, anche a campione, una proﬂazlone a consunﬂvo del varl passaggi di gara,

In contraddlttorio coni responsbaili del!e varle fasi, fichramando preventivamente tutt ] soggetti afl appllcazlone ferrea delle norme ‘esistenti a tutela defla
concorrenza e dell'econommté delle procedure pnma ancora che dellé cbrruzlone che spesso st concretazza roprto in prowedimentl antleconom:ct pe i

nostra amministrazione.




Scheda 5

' Aff“ damento diretto dl Iavon serv|2| o formture

'_-1 . Valutazione :deila préb_e_ibilita S

Criteri

Punteggt - - -

Critorio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

TE parzla mente vincolata selo da atl ammlnistrat!w

punteggic asseqgnato|

L (regolamenu d'lremva arcolan) 4--

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti giretti all'esterno delfamministrazione di riferimento ?

Sl |l nsunato de! procasso & rivolto dwsttamenle sd ulenti
TV estemi= 6 L T

puntegglo assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Si traita di un processe complesso che comporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi if -

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

SN, processo coinvoige Una sola PA= 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valors economico

Qual & yimpatto economico del processo?

Comporta Fafﬁdamanto ot consederevoll vanlaqu a
soggelti esieml (as appa[to) =5

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entitaf ;

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fina assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato o

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicalo sul processo & adeguato a).

neutralizzare il rischio?

$i, costinulsce un efficiics stumente di neitralizzazione =
S T e

puntegglo assegrato

Valore stimato della prohabilita

0 = nessuna probabiftd; 1 = improbabile; 2 = poca probabile; 3 = probabile; 4 = mofto probabile; 5§ 2 altamente probabile.




:2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetlo af totale de! personale Impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente al :+©""
svelgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neffambito della singola PA, quale| -
percentuale di personale & impiegata ne! processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil servizl
nellambite della stessa PA cceorra riferire la percentuale al personale Impiegato ne| servizi ceinvolti)

> 2 cireait 20% = 1.

punteggio assegnato

Criterlo 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti {dirfigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei cenfronti della PA per fa medssima tipologia di svanto o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato] -

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corse degli ¢ltimi anni seno stati pubhlicatl su giornali o riviste articoli avent ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnatof

Criterio 4: Impatto sull'immagine

tivello o diigente di ufficio non generale, ovverg 5
posizione apicala o posuzione organizzativa=3 -

A quale livello pud collecarsi il rischio dell'svento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil
ruolo che I'eventuale soggetio rivests nell'crganizzazione & slevata, media o bassa?

punteggio assegnato :

o

Valore stimato delf'impatto| - -

0 = nessun Impaite; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfa; 4 = serio: 5= supariore

3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabillta * Impatto

le recenti novitd che: ohbllgano at ricorsa al mercato elettronlco 2 alla limitazlone solo a detreminate forniture dl meccamsml semphficatu di gara,
sembrerebberu aver ridotto molto il rischm corruttwo Rlsuita peréo necessana, anche a :

nostra ammmlstrazmne




Scheda 6

Permesso dl costruare

1. Valutazione detta:probabilijta s

Criteri

©-Punteggl o

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

" No, & del tutio vincolato =1 7

puntegglo assegnato g

Criterio 2: rilovanza esterna

N

Il processo produce effetti diretti afl'esterno dellamministrazione di riferimento ?

Sl i[ ﬂsultato def pmcasso & rivolto d‘reuamanle ad uienti
: "eslemi = 5

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento @i piti amministrazioni (esclusi i

controlfi} in fasi successive per il conseguimento def risultato?

‘No, il pfocassocmﬂvo{g solaPAS 1

puntegalo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Compoﬂa I’atﬁdamenta dl cons»derevoh vamaggl a
soggem estemi (as appalto) :

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralitd di operazioni di entita].. - =

aconomica ridotta ¢he, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglto assegnato| -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a :

nautealizzare il rischio?

i, costitulsce un efficace stumento di nevtralizzazione =

punteggio assegnato| -7

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabifitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probable; 4 = moite probabie; 8 = allaments probabre.




S _-_' 2._Vall_.;tazlona'délrimpéttd e

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetio al totale de! personale impiegato nel singole servizio {unita organizzativa semplice} competente af -
svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, qualel - * 0
percentuals di personale & Implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pill servizi| -
nelfambito della stessa PA occorre riferire la parcentuale al personale implegato nel servizi coinvolti}

CFnoadcai20% =1

punteggic assegnato

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannol -
nat confronti della PA per la medssima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionafe

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo :;: e
evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato, )

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quals livello pud collocarsi il rischio deif'evento (livello aplcale, intermedio, bassa), ovvero la posiziane/il "1 Alivelio di diiigerite df ificio rian generale, bvvers <
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa? i+ posizione aplcale o posizione organizzativa =3

puntegglo assegnato| "

Valore stimato dell'impattof

0 = pessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogta; 4 = serio; 5 3 superiore

3.:Valutazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * Impatto 12,92

' 4, Misure specifiche da adottare.nel trieninio per. fidurre :_ijlteﬁéﬁ_rﬁentg__i_l':(Isch'i_c;:;_"-

L‘;'_s'c:éés__s_d:a:gi[__Uf_f_icl' del {:)_Ec')gé_t__ti_s'tifb.fb{esﬁloh'lsti, dggli'i'ﬁa:p_{éééri :gd_l_ll e del propriatari di tereeni edificabll 0 edific che possono essere _q_ég'e_ztto diintervent] -
dovré essere disciplinate in mado chlaro e basato su principt previamente definiti, In ¢aso di varlanti si dovra dare conto nel provvedimenti finall delle .~ -

motivazionf che hanno portato af rilascio. = =




Scheda 7

1 Valutazione dal!a probabllita

Criterl

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il progesso & discrezicnale?

& parziaimente vincolalo 'st:)lo daflalegge =

punteggio assegnato Y g g

Criterio 2: rllevanza estorna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dellamministrazione di riferimento ?

- esleml 25"

SI il fisultata. de[ processo é rivolto direltamente ad utemf

punteggio assegnate

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

i, i processa colnvoige pli d tre aimminisirazioni =3 -

punteggio assegnato| .

Criterio 4: valore economico

Qual & fimpatto economico del processo?

Compona rafﬁdamenlo d: cons:derevoll vantagg
5.

soggalti estemi (es. appaho} z

punteggio assegnato| =

Criterio 6: frazionabilita del processo

It risultato finale el processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazion di entita 3--:": B

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlll

Anche suila base deliesperienza pregressa, il tipo di controlle applicate sul processo & adeguato a| §i,

neutralizzare il rischio?

punteggio assegnato

Valore stimato della probabillta]

0 = nessuna probabfitd; 1 = Improbabie; 2 = poce probabils; 3 = probabie; 4 = moito probabile; 5 = altamente probablle.




Critario 1: Impatto organizzativo

Rispetic al totale del parsonale implegato nel singelo servizio {unitd organizzativa semplice) competente a| -
svolgere il processo (o fa fase del processo di competsnza della PA) nell'ambito della singola PA, quale| . T
perceniuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge attivita di pitr serviai L
rell'ambito della stossa PA occorve rifarire la percentuale al personals Impiegato nei sarvizi coinvolti}) :

~Fine a circa 1 20% = 1

puntegyio assegnato, :

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi ¢inque anni sono state pronunciate sentenze dslla Corte dei Contl a carico di -
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| .
nei confrontl della PA per la medssima tipolegia di evento o di tipotogie analoghe?

punteggio assegnato| .-

Critorlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stat pubblicati su giomall ¢ riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo,
evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato]

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale [ivelle pud coflocarsi il ischio delfevento (livello apicale, intermedio, bassc), cvvero la posizionefil} <~ A livelio di dirigente ¢} ufficio non generale, ovverg
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? R posizione apicare u_po izione organazatrva 3

puntegglo assegnato| .7 o

Valore stimato dell'impatto '_ . s E '_1_,_25' o

0 = nessun impatlo; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = serio; § = supsriore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatte 5 3,75 -

21._Mléil'réfs'péclfic'ﬁé:_da adottare nel triennio “p'e'r ﬁdufr'e_ultef'td'rniante:ilri'té'ch'io =

En quasto caso, oitre ai documentl'_ '_l_!egge ea quanto previsto nella scheda n. 6 qul integralmente rlchlamato, sl rende necessarlo uno studlo del responsabl!e
del servizio, prelimlnare ad ogni progetto approvato dE questa tipo, che valuti anche Irequisiti soggettivi del destmatario adicht ne trae vantagg%o 'lﬂ_ne di

evltare che detti prewedimenti sl rlsoivano in attl seppure curretti formalmente, a favore di pratlche censurabxll




Scheda 8

Concess;one di sowenz:onl_

:3:;-"_1.Val'1it§:z"ione' delia_prohabl[_na o

Criteri

Punteggl - -

Criterio 1: discrezionalita

11t precasso & discrezionale?

' I’:‘ parziaiments vincolato solo da atl amministrativi,

punteggio assegnato S

{regolamenu_d'tralhva qrcoian’} =4

Criterlo 2: rilevanza esterna

|1 processo produce effetti dirett all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

: nsullaio del processo & fivoita dlreilamenla ad u!enu
; 5 -

punteggio assegnato| -

Critorlo 3: complessita del processo

controlll) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

Si tratla di Un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni-(esclusi if - °

N, Il processo colnvolgs vna sola F'A=1 s

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Compoﬂa Fattribuzione di vamagga a'soggetti estemi, ma
d‘ non pa:ﬁcola nhevo econon-uco (es borsa dl slud‘m) =
: 8 :

punteggto assegnato :

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processa pud assere raggiunto anche effettuando una piuralitd di operazioni di entita
economica ridotta ¢he, considerate complessivaments, alla fine asglcurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesparienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neulralizzare il ischio?

S, coslitulsce un efficace sirurmigito @ nelralizzazione =

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabig; 1 = Improbabile; 2 = poco probabde; 3 = probable; 4 = molto prebabie; § = altamente probabls.




2, Valutazione dellimpatto

Criterlo 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o Ja fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processe coinvolge l'attivita di piu servizi
nell'ambite delia stessa PA occorre riferise Ja percentuzle al personale impiegato nei servizi colnvolti)

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono siate pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno o
nei confronti della PA per la medesima tipologla df evento o di tipologie analoghe?

puntegglo asseqnato .,

Criterto 3: impatio reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articsli aventi ad oggefto il medesimo,
avento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato)

Critorio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, Intermadio, bassc), ovvere [a posizionefl] ~"A fvello di dirigente di ufficio nort generals, ovvero .-
ruclo che Peventuale soggetto riveste neilorganizzazions & elevata, media o bassa? - poslzione aplcale o posiziene organlzzaliva =3 -

punteggio assegnato|-

150

Valore stimato dell'impatto

0= nessun impalio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogtia; 4 = serio; § = suparniorg

3. Valutazions complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto] =+ e 3,75 -

-4, Misure specifiche da adottare 'r'u:a'_I:t_rleﬁ_n"i:_):'_:pé;lz-if'l'ciurre'_p'l:l'terlq'_rfﬁ"qhte:_i'_i }Es'chi'c_i

H fischio corruttivo nsito I questa processo & nellé varle fast pud essere abbattuto solo se sl adoattano critert oggettivi di corresponsione dei ben

.......... iciecon .

procedimenti che siano 1 pil possibile rigidi, dove ciod non ¢l slano margint di discrezionalita. 1 processi dovranno essere avviati sulla base di un regolamento o
di__Un_bandé_)_pubblic_c_), sidovid forn_i'r_é'l__ma modulistica che n_é'n: p’gr'm_et_ta_ da parte'di _ness'ur'm'di avvalerstdi 5-’s_cc_:rclaﬂtole_"_ procedimentali &, con _le_dg_\i'ute e
cautele relative alla riservatezza dei dati personali, dovra essere data [a plis ampla pubblicita possibite al prowadimenti di liquidaziene, e :




Scheda

9

R ProvVédimenti di piahifica;'ione utbanist_icﬁa generale -

1 Valutaztone della probabilita

Criteri

“Punteqgi

Criterio 1: discrezionalita

[l processo & discrezienale?

punteaglo assegnatof -

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttl allesterno dellamministrazione dl riferimento 7

Si i fisutzato del processo 2 rivolte drre:tamente ad ulenti_
: eslemni=5. .

punteggio aggegnato| -

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia it colnvelgimento di pil amministrazioni {esciusi i
controlll) In fasi successive per if conseguimento del sisultato?

Sl b pmcessa cohwo!ge plu di lre amm§nlst:azfon 3

punteggio assegnato|

Criterlo 4: valore economice

Qual & l'impatto economico del processo?

Ccmpoda i‘afﬁdamenm @ conslderevou vantaggt )
S soggeul eslems (es appallo) 5. .

puntegglo assegnato}

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicurano lo stesso risuitato?

Il risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurafita di operazieni di entitdy -

punteggio assegnato| :

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neutralizzare Il rischio?

8, costituisce un efficace strumenio di neutralizzaziona =

puntegglo assegnato| .

Valore stimato della probabilital :

0 = nessuna probabiitd; 1 = improbabile; 2 = peco prebabils; 3 = probabie; 4 = molto probabile; 5 = gltamenie probabils.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispatto al fotals del personale impiegato nel singolo servizio (unftd organizzativa semplice) competente a
svolgere Il processo (o |a fase del processo di competenza della PA} nelfambito della singola PA, quals
percentuals di personale & implegata ne! procasso? (Se il processo coinvolge i'attivita di pil servizi
nell'ambilo della stessa PA occorre riferire [a percentuale ai personale impiegato nei servizi coinvolti)

" Fino a circa 1} 40% = 2

puntegglo assegnato

Criterico 2: Impatto economico

Nel corso degil ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Cantl a carico di - o
dipandent (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del dapno| &
net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggfo assegnato 5

Criterlo 3: Impatto reputazionale

mora =

Nel corse degll ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| "
evento 0 eventi analoghi?

puntegglo assegnato

Criterlo 4: Impatto sull'lmmagine

A quals livello puo collocars] il rischio dell'evente {livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil] : - Alivello di diigerite df ufficlo non generale, ovvenn i
ruolo che 'eventuals soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, medfa o bassa? © posizione aplcale ¢ posizione organizZativa = 3

puntegglo assegnato '

Valore stimato dellimpatto| - ATE L

0 = nassun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superore

- 3. Valutazione complessiva del rischio

T

Valulaziene complessiva del rischio = probabilita * impatto] =+ :

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo por ridurre ulteriorments i rischio

Ar'}'che_indu’eﬁio_pr_o_c'_eséq vengono richtamaté ¢ si ausplea Fapplicazione delle misure di cui alle schede 6 7..Jn pilr, Vista che 1 processi di planificazione :
generale hanno una durata temporale molto lunga, anidrd teriuta memaoria dei varl passaggl ¢ in caso di "oggetti di previsiode" particolarmente Impattanti sla a.
Iivello finanziarto che urbanistica, 51 dovrd vigilare In particolare sui béneficiarl affinché nan abblamo alcun "contatto” che non sia esclusivamente tecal
Ecnici che pianificang e con gl amministratorl clie decidono,. -+ 1) 10 R S




Scheda

10

;__fPr_oW'é_d_iljj'_enti di :piani:fipaz_i_:_ine ufbahi_sfica attuativa - o

4. Valutazione della probabllita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalitd

1l processo & discrezionale?

B pa:zialments vincolato soto da att amminlslmtnd :
: (regolamenti direuwe. urcosan') A N

puntegglo assegnato| /7

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo praduce effett] diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento 7

Si li risullalo del prGBSSO & fivolto da'eusmente ad ulenti
(églemt = 5 R

puntegglo assegnato| - -

Criterio 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

i, i process6 coinvolgs pid di e amminlsisazioni # 3

puntegglo assegnato| -

Criterio 4: valore economlico

Qual # lmpatto economico del processo?

Comporta faﬁdamenio dt considerevoh vantaggl a
Lo soggeLtE asteml (es appaho) =5 :

punteggio assegnato|

Criterlo 5: frazionabllita del processo

economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

Il risuitate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazieni di entita]

punteggio assegnato :'-3'

Criterio 6: controili

Anche sulfa base delfesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutralizzase il rischio?

SF cosulmsce !

: :ﬁcace strumento di neulrahzzazzone =

puntegalo assegnato|

Valors stimato della probabilita| =~

0 = nessuna probabi5ta; 1 2 Improbabile; 2 = paco probabite; 3 = probabile; 4 = molte probabile; § = alamente probabila.




©17+ 72, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personate & impiegata nel processo? (Se il processo coinveige T'attivitd di pid servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale af personale impiegalo nel servizi coinvoil)

Rispetto al tolale de! persanale impiegato nel singolo servizio (unita crganizzativa semplice) competente a '_ -

puntegglo assegnato] -

Criterlo 2: impatto economico

dipendenti (dirigenti o dipendent]) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medssima tipologia di avento o 4 tipolegie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif '

puntegglo assegnatol

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultiml anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo
avento o eventi analoghi?

punteqgio assegnato

|Criterlo 4: impatto sull'immagine

fuolo che I'aventuals soggstio riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud coffocarsi il disehio dellevento (livello apicale, intarmedio, basso), owvero la posizionefil

Alivelo di disigenta di ificlo fion génerale, ovverp.
- posizione apicale o posiziong-organizzativa = 3.

puntegglo assegnato '_

Valore stimato deli'impatto

75

0 =nessun impallo; § = marginaly; 2 = minors; 3 = sogfia; 4 = serio; 5= superiore

s, ':\(aIui_ajz’_lqﬁé;"c:;om'pi_ess."i'yjé_l d_ef_:'lz'-i_s_égh'!q

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto ': :

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormenta il rischio "

livello finanzlarlo che urbanistico, st dovra vigilare In particofare sut beneficiari affinché rior abbiamo.
tecnici che planificano e con gll amministratori che dectdono. . L TR

Anche In quésto processa vengano richlamate @ si auspica l_'a'p'pllc_at'z_']_;ia::g_de![e_'m_is'u'fé di cui alle schade 6 e 7.1n pit, visto-che | processi di ptanificazione
gengrale hanno una durata temporale molto lunga, andra tenuta memoria del vari passaggl In ¢aso di "oggetti di previsiorie” particola rmente Impatianti sia a

alcun “contatto” che non sia esclusivaments tecnico, con |




Scheda

11

" Levata dei protesti -

5 A.Valutazione della probabilita

Criteri

~-Punteggi

Criterfo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

- Mo, 8 dol tullo vineolato = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

81, il isuttato el processo & rivolto diretlamente ad itent]

puntegglo assegnate k

LEesterpi= 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultate?

puntegglo assegnato| =+

Criterto 4: valore economico

Qual & l'impatto econemice del processo?

Composta fallrbuzions di vaniaggi a soggeltl estemi, ma
di non.parilcotare rilova gconomico {es. borse di studio) =

punteggio assegnato].

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralitd di operazioni di entita
economica fdotta che, considerate complessivaments, aila fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato] - -

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adeguato a
neultralizzare if fischio?

i, costituisca un efficace strumento di
BT PR

punteggio assegnato

Valore stimato delta probabilitat &

© = nassuna probabifitd; 1 = imprebable; 2 = peco probabile; 3 = probabils; 4 = moite probabile; 6 = ailamente probabile.




2. Valut_ailoné,defl'impa'tto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente af .
svolgers il processo {o fa fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA, quale]
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se if processo coinvelge l'attivitd di pil servizi| =
neilambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personaie implegalo nei servizi coinvolt)

puntegglo assegnato o

Criterio 2: impatto econotico

el corso degli ultimi cingue anni sone state prenunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dal danno
nel confronti della PA per fa medesima tipologia di evento o di tipolegle analogha?

puntegglo assegnato

Criterlo 3: Impatte reputazionals

Nel corso degli ultim] anni sono stali pubblicati su giornali ¢ riviste articoli avent ad oggetto if medesimo}f -7
evento o eventi analeghi?

puntegglo assegnatol. . "

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livallo pud collocarsi il rischic dell'evento (livsilo apicale, intermedio, basso), owvero fa poslzfongfil] - e i et e
ruclo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media ¢ bassa? B _}'m:":’.e":0 :ﬁcapo d-'p-_a-”?m Ms.egrﬁ-‘-?w ggng_rq_ge = 5

punteggio assegnatol -

Valore stimato dellimpatto| - -

0 = nessun impatto; 1= marginala; 2 = minore; 3 = $0404; 4 = serio; 5 = superiore

" 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabfiita * impatto -

4 Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente Il ischlo

dei suol comportamentt.

Quando it segretario esercita questa funzione, o fa seriipre alla presenza di Un suo collaboratore che sfa in grado In ogni momento di testimoniare delt'integrith




Scheda
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- Gestione delle sanzioni per violazione del CDS

1. Valutazione della probabilita -~

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

2% & parzlalmente vincolato daila legge e daati® i
- amministrativi {regolamentl, direttive, clrcolaiy =2 - -

puntegglo assegnato =

Criterio 2: rllevanza esterna

|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

§1,  disulfato del procésso & fiveito diretiamente ad ulent
T esteml =

puntegalo assegnato] .

' Criterio 3: complessita del processo

controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento gl pitl amministrazioni {esclusi i} ..~ i

‘N, 1! ﬁfp_csss.d cbi.rwo{'ge_ una sola PAS T

punteggio assegnato| 27

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Comporta fattibuzions di vantagai 4 soggett estermi, ma.
d} pon particolar riteva geonomico (es. borse di sludic) =

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionabllita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

Il Fisultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entitd .

punteggio assegnate| =T

Criterlo 6: controlli

Anche suila base deliesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

$1, costifulsce un efficaca strumento di p'eutraﬁ_z;azlqhe =

punteggio assegnato| ..

Valore stimato delfa probabilital =~

0= nessuna probab®ila; § = improbabile; 2 = poce probadie, 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aifamente probabris.




I 2, _Vél.utazione__ déll'im“patto'

Criterlo 1: Impatto organizzative

Rispetio al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a|.
svolgerea il processo (o la fase del processo di compatenza della PA} nell'ambito dslia singefa PA, quale] .
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge Pattivitd di pit servizi e
nelfambito della stessa PA occorre rifesire la percentuals al personale impiegato nei servizi coinvelt)

i Finoacdieail 20%=1 - -

puntegglo assegnato] .-

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle def Conti a carico di :
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannaf -
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe? T

puntegglo assegnato| =5

Criterfo 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi annl sono stati pubbiicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

puntegglo assegnato| -

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coflocarsi il rischio dell'evento (livalia apicale, intermedio, bassc), ovvero fa posizionefil] o T e
ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & 8levala, media o bassa? A-i{yﬁ"o g wpo qiga{bnjgn}o{sgg;_e}gdo_g_gnemlg? ko 5_.

punteggio assegnatof . -

Valore stimato dell'impatto| =

0 = nassun impalo; 1 = marginale: 2 = minore; 3 = sogfa; 4 = serio; 5 = supariore

mplessiva del rischio. .

3. Valutazione o

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto gt B o _:3,79

=" 4. Misure specifiche da adottare nel trlennio per ridurre ulteriormente il rischio -

Due sono le diréitive per la riduziane def rischio, La prinié':fa riferimento agli agentl ed ausiliari cha accertanc le viotazionl che doveanne sempre operare -

almeno in coppia al fin di testimoniare reciprocamente l'integrita dei comportamenti del pubblict ufficiail. La seconda misura & inerente al’processe di

riscossione che deve essere progressivamente sampre plii Informatizzato e rendere autornatico ognt passagglo, specle per quelte sanzioni che vengono -~

annullate; revocate o per le quall st decide dj non procedere con la "messa a ruolo/risocsslone coattiva”




Scheda 13

Gestione ordinaria delie entrate di bilancio ~

1. Valutazione della probabilita

Criterl

~ Punteggl -

Criterio 1: discrozionalita

Il processc & discrezionale?

£ parzialmonte vincolato dalia jegge @ daatll ™

punteggio assegnato

o .'anvnir_ustratiyi_ (regolamenti, direllive, tircolari} =2 .

Criterio 2: rilevanza estorna

Il processo produce effeltl dirett all'esterno dellamministrazions di riferimento ?

i, J fsultalo del procassa & rivolld direttamente ad utent
U Cagtemba b ST

puntegglo assegnato] = o

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento df pit amminisirazionl (esclusi if = -

controlli) in fasi succassive per il conseguimento del risultato?

punteggio assegnato

‘|Criterio 4: valore economico

Qual & fimpatto economico def processo?

Comporta Fallibazione di vanlaggl a soggetl estem, ma
di non particolare fillevo economico (es. borse di studio) =
e R D i L

puntegglo assegnato i

Criterio B: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuande una pluralitd di operazieni di entith
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il ipo di contollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

$i, costitiisce tn efficace strumenlo & nauralizzazione »

puntegglo assegnato] "

Valore stimato della probabilita) - o

0 = nessuna probabiitd; § = improbabie; 2 = poc probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altaments probabile.




. ‘2, Va'lutézioha'déll'izhpatto :

Criterlo 1: fmpatto organlzzative

Rispetio al totale del parscnale impiegate nel slngolo servizie (unitd organizzativa semplice) competente a .-
svalgare il processo (o la fase del processo di cempetenza della PA) nell'ambito defla singola PA, quale| @/
percentuale di personale ¢ impiegata nal processo? (Se il processo coinvolge Pattivita di pll servizil-

neilambito della stessa PA occorre riferire la percentuals al personale impiegato nei servizi coinvolti) o

" Fino a circa ) 20%

puntegglo assegnato|

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prenunciate sentenze della Corte del Conti a carico dil s
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannof .-
nei confronii della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnatof .-

Criterio 3: Impatio reputazlonale

Nel carso degii ultimi anni sero stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad cggetto il medesimo :':' s
evento o eventi analoghi? B

puntegglo assegnato] "

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi Il rischio dell'evento (livallo apicats, intermedio, basso), ovvero la posizionefilf -
fuolo che l'eventuale soggetic riveste nell'crganizzazione & ¢levata, media o bassa? o

puntegglo assegnato

Valore stimato dellimpatto| -

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = sogka; 4 = serio; 5 = superiora

%3, Valutazione complessiva del rischlo - L

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| . ':.'5

iormente il rischio

4 M isure '_é'pe'ql:"ﬂ:dhé _dq"_é_d'c"fa:t'ta(é_h'e_f _tréi:éhn'ip per ridurre uite

Le fattispecte In cui 5] concretizzano quest processi sono le plti varle, ma diventana rilevanti al fini dell'anticorruzione solo quando "si decidono” difazionl, - .

scontl, azzeramentl, rimodulazion] del debito ec. In questi casi s| dovrebbe produrre anche uno scostamento tea fa previsione di entrata registrata a bilanclo'e
lagcertamanto della stessa, Sarebbe bene'dunque che, spacie guando si determinanc detti scostamenti, venissero dai servi2! finanziari segnalati al RPCT." =
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i’ Gestione ordinaria defle spese di bilancio i

{’;'.\'la_lifit'_az_[oné_.dé-l'l'a b__r_bbablllt_é e

Criterl

~:.7 0 Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

{| processo & discrezionale?

SR g:.»_z::_r_ziah"n'_eh'te. “\.;_lncoi.al_o, solo dalalegga =3 L :-

punteggio assegnate; - ::'-"

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett! diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

31, 1 rlsustato del péocassa & fivoito direflaments ad utant
DU ostenia 5 il ;

punteggio assegnato| .

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni {esclusi if °

controlli) in fasi successive per il conseguimenio del risultato?

“No, it prisocolnvoEge s PA=i SEn

punteggio assegnato| -

Griterlo 4: valore econcmico

Qual & limpatio economico del processo?

: _(_:Qa_rﬁéoﬂai'aﬁ_'.zdari;énio'dl'éons;i-_c-_i.éreﬁ'oi_ivéntaégi al
. ““soggettt estemn {es. appalta) =57

punteggio assegnatol -

Criterio 5: frazionabllita del processo

Il fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso fisultato?

puntegglo assegnatol . .- )

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento i neviralizzazione =
R e T T e LT [

puntegglo assegnato .

Valore stimato della probabilital =~ :

0 = nassuna probabiid; 1 = improbable; 2 = pote probatile; 3= probabia; 4 = molto probabile; § = aitamente probabile,




2. Valu'tazl:oh'e dell'imf)att'd” P

Criterio 1: Impatto organlzzativo

Rispetlo al totale del personale impiagato nel singclo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere It processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambile della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvoiga Fattivita di pid servizi
nellambite della stessa PA occorre riferire la perceniuals al personale implegato nel servizl cofnvolti)

: ':Findng_ci;caﬁ 20% = '_ EN

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di -
dipendent! {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analogha? e

punteggio assegnato|

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giornall o riviste artice!i aventi ad oggetto il medesimo
avenio o eventi analoghi?

puntegglo assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocars! it rischio dell'evento (livelle apicale, intermedic, Dass0), OVWero la pasizione/iy i ip e vl e R
ruolo ¢he l'sventuale soggetto riveste nell'organizzaziene & elevata, media o bassa? S :A_.ii_ve_{}%dif:o_ﬂ“abom:t?re.o.f!.lznz:f_oqia._r}o B

punteggio assegnato|

1,00

Valore stimato dell'Impatto] - -

@ = nassun impatio; 1= marginale; 2 = minors; 3 = sogia; 4 = sedc; 5 = superiore

i 3. Valutazione com pl'e_s's-;lv'_ar del rischio =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto s

4. Misure specificho da adottare nel friennio per ridurre ulterlormente il rischlo -

Il meccanismo della spesa ha acquistato In questt ultimi anni degll automatismi talf che; s 51 & segulto tutto il procedimento: bilancio preventivo, PEG, scelta
del contragnte, Impegh@)_;di spesa, iegl_s'_t_raz!pn_e de_ll‘lmp{_egnq_,‘_ i_iqu_ldazl_o'né, emissione d_e'_l mandata, _ql,lal@_jra laspesa stessa sfa legittima {p:gr_é fn caso contrarlo
slamo In und fattispecle diversa da questa scheda), & molto complicato ipotizzare fattispecle corruttive. In questo contesto possono assumere rllevanza e "o

potrebbaro essere segnalate al RPCT solo le varlaztoni della spesa particolarmente significative rispetto alle previsioni,




Scheda 15

 Accertamenti e verfiche dei tibuti locall.

" 1. Valutazione della probabilita

Criterl

- Puntegl

Criterlo 1: discrezionalita

[l processo & discrezionale?

& parzalmente vincolato solo da alii amministrati *

punteggio assegnato} . 17

7 " {regolament, diveliva, cireolar) = 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo preduce effetti diretti all'esterno dell'amministraziens di riferimento 7

Si, il risyitato del processe 3 rivollo diretiaments adulent

punteggio assegnato

"~ esternt =5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesse che comporta I coinvolgimento di pil amministrazioni (esclust i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

- No, .ilrp«_:k:_l'!__s'sé g_:{)ifivd&giguna_ég{'a PA= '1.7_: - ;

puntaggio assegnatol-

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ lmpatto economico del processo?

Comporta Tallribuzione di vanlaggi a soggeflt estemt, ma
di non particolare rifievo gconomica (es. borse di studio) =

puntegglo assegnato| =7

Criterio 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettaando una pluralita di operazioni di entital " -

economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

puntegglo assegnato| S

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperianza pregressa, il tipo di conirolle applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

i, costilvisce un efﬁcaca stumento di neutratizzaziona
e e I L e

punteggto assegnato

Valore stimato della probabtlita N

e

0 = nessuna probabilild; 1 = improbabde; 2 = poco probabite; 3 = probabie; 4 = molte probabile; 6 = altamenta probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Critorio 1: impatto erganizzativo

Rispetio al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempiice) competente a
svolgere il processe (¢ la fase del procasso di competenza della PA} neliambito della singola PA, quale| -
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fatlivita di pil servizi] "
nefl'ambito della stessa PA cccorra siferire la percentuale al personale Impiegato nei servizi colnvoltiy :

*"Fino acircal 20% = 1

punteggio assegnato| -

Criterlo 2; impatio economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di R,
dipendenti (dirigenti o dipendenti) dslla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno o
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

puntegglo assegnato

Criterlo 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ulimi annl sono stati pubblicati su giornal o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato S RN

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collucarsi If rischio dellevanto (ivelio apicals, Intermedro, basso), ovvero la posizione/il] " Alivelio di diigenta dl ufficio non generale, ovvero -
ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & glevata, media o bassa? : posizione apicale o posizione organizzativa= 3 .-

puntegglo assegnato| S

Valore stimato dell'impattol. .

0 = nassun impatlo; 1 = marginals; 2 = minoce; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

. 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| :

" 4. Misure specifiche da adotiare nel triennio per ridurre ulteriorments il rischio . 1 1

La misura pits importante & Inerente al processo di riscossione che deve dssere rogressivamente serpre pid informatizzato & renders automatico ogal
! mp & ] . { 8 ne Pl 0 & rendere autom e
passaggle, specle per quei tribut! che vengono annullati, revocati o per.i quali sl decide di non procedere can la"messaa ruglo/risacssione coattiva™ = -




Scheda 16

“Accertamenti con adesione dei tributi locali

4, Valutazione della probabilita

Criteri

~ Puntegat

Criterio 1: discrezlonallta

Il processo & discrezionale?

7 B gllamente discrezionate

punteggio assegnato

Criterio 2: rilovanza esterna

Il processo producs effetti diretti ail'asterno detl'amministrazicne di riferimento ?

Si Il dsurtato del processo & rivolto dtreltarnente ad utenu
oestemi= 6 o b

punteggic assegnato| -~

Criterlo 3: complessita del processo

Si fraffa di un processo coemplesso che comporta il colnvolgimento di pilt ammmxsl:azmn; (esclusi i

controlil) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

o, procasso colovolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economice

Qual & l'impalto economico del processo?

Compo:!a rafﬁdamento gt cons&de;avoll vantaggl a
soggeluesleml(es appalto) 5 o

puntegglo assegnato|: -

Criterlo 5: frazionabhilita def processo

1 risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ecenomica ridotta che, considerate complessivamente, aila fine assfcurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato| -

Griterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'asperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

| Siamotoofenz

punteggio assegnato| -

Vaiore stimato della probabilita| =

3,83

0= nessuna probabilld; 1 = improbabie; 2 = pocw probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = al{amente probabie.




fe 2. Valutazione déi!'i_mpaitq FRRREINE i

Criterto 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice} compstente a
svolgere il processo {o |a fase del processo di competenza della PA) nelilambito della singoia PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge [‘attivitd di pil servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizf coinvoiti)

‘Fino & circa 1 20% = §

puntegglo assegnato

Critorio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sone sfate prenunciate sentenze della Corle del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate senlenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

puntegyio assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corse degli ultiml anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesimof .5
evento o eventl analoghi?

puntegglo assegnato :3._ .

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quals livello'pud collocarsi il rischio dellevente (fivello apicals, Intermedio, basse), ovvero la posizionefil = A Bvello di didgente di ufficio non geneials, ovvero o
ruolo che l'eventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elovata, medla o bassa? . posizione apicale o posiziono organtzzaliva % 3.

puntegpio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serie; 5 = Supariore

3. Valutazione c':q:_r:npleé's'_i\_r'é:dglf_rf!s'c'_hiq_'f-._"::.- _

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto} - - 4,79 -

© '4.Misure specifiche da ddottare nel triennlo per ridurre ulteriormente i rischio

Qulfa scelta & duplice e oltre a guanto disposto per a scheda precedente relativamente al processo di riscosstane, che devé éssere progressivamenta sempre
plb informatizzato e rendere dutomatico ogni passaggio, specte par quel tiibuti che vengana annullaty, revocati o per't quali si decide di non procedere con'ta

"messa a ruolo/risocsslone coattiva™, sl dovra anche prevedare un meccanismo dl trasparenza nel proyvedimentl che autorizzano dette riduziont, con’

particolare riferlmento alfa parte motivazlonale.” "7




Scheda 17

Accertamenti e controlli sugli abus ediizi

o :-_'1;.‘t'.t\.falut_azipr__1e _c:l_éll'é'_"p'robabiui'i_t'a ;

Criterl SVe sl Punteggh

Criterio 1: discrozionalitd

Il processo & discrezionate? g pér}z_ialmgﬁta ﬁnéo!é_;d solo dalla tegga =3 EERe

puntegglo assegnato] =’

Criterlo 2: rilevanza esterna

$1, il fsuitato del processo & tivolto difeitamenta ad utent

1§ processo produce effetll diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento ? T atermim §

puntegglo assegnato}’

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che cemporta il coinvelgimento di pit amministrazioni (esclusi | so.i;PA:-'—-”t T
controlli) in fasi succassive per il conseguimento del risultato? e L

puntegglo assegnato

Criterlo 4: valore aconomico

Comporia Fatishuzione di vantaggi a seggettl estemi, ma
Qual & limpatto economico det processo? di non particofare ritave ¢conenico (es. borse di studio) =

R

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilith del processo

Il Asultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetibando una pluralita di operazioni di entitaj -
economica ridotta che, considerate complessivamante, alla fine assicuranc lo stesso fisultato?

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di contralio applicato sul processo & adeguato 3 e o L T
neutralizzare il rischio? i, per i petcentuals approssimativa dof A0% 23

puntegglo assegnatoj

Valore stimato della probabilita

(& = nascuna probability; 1= inprobable; 2 = poco prebabile; 3= probabile; 4 = molto probabife; 5 = allamente probabile.




U :'2._ Valutaiio_he deil_’impattd.. e

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personals impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplics} competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singala PA, quale
percentuale di personale ¢ implegata nel processo? (Se 1l processo coinvolge Fatiivitd di pit servizi
nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nai servizi coinvolti)

punteggio assegnatol S )

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corse ‘degli ultmi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Contl & carico di ::.' ...... L
dipendenti (dirigenti o dipsndanti} della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del dannof =550
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di lipologie analoghe?

puntegglo assegnato

Criterlo 3: impatto reputazicnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali sy glomali o riviste articoli aventi ad oggeto il medesimol - -
evenlo o eventi analoghi? B

punteggio assegnato|

Criterio 4; Impatto sulfimmagine

A quals livello pus collocarsi il rischio dellevento (livello apicals, intermedio, basso}, ovvero la posizionefil] 1. +i7 o T T T T e
ruolo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elavata, media o bassa? RESE Mwmdi cf’ﬂ..a:bpr.a.t.?m._o;f;u_"z_'?na.rf‘j 2

punteggio assegnato| -

Valore stimato dell'impatto| -

0 = nessun impalte; f = marginale; 2 = minore; 3 = s00fa; 4 = sarie; § = supsriore

. 3. Valutazione complessiva del ischic ~  ©-

Valutazione complessiva del iischio = probabilita * impatto

: ) 4_.__Mlé":@fé spemf:che da é_d'ptt_'e:lre'_ﬁgl triennio per ridurre j.;t_terlérmé'_ﬁte_i il rischio

L'abuso ed iltzlp pud es's"e_%gpa_ragon"at'd_ alte violazioni del Cds di cui a[_lq_séhé_tta 12e d L!n_qug:c:lue sono le _di_ré_&h(e' perla riduzione del rischlo. La prima fa
riferimento aglf agenti e tecnici che accertano, sul térritorio, gt abusl ¢ le violaziont alla narmativa urbanistica. Detti funzionar] dovranno sempre oparare ",
almeno Jn coppla al fine di tastimoniare reciprocamente ntegrita def propri comportamenti, La secanda misura & inerente al processo sanzionatorio che deve
essefe progressivamente sempre pliz informatizzato e renders automatico ognl passagglo, specie per quellé sanziont che vengonia annullate, revocate o parle .
quali s} decide di nan pracedere con fl ipeistino o fa demolizione, . 11T T e T R




Scheda 18

ERE !ricenﬁvi ecqglohj_i;:i_al_ pétéo_n_alé _(pr_b_duﬁtivita 'g"a_'ré_i;_ribu_zioni_d_i__ri_sp!t'ato) i

1. Valutazion della probabilita

Criterl

- Punteggi

Criterio 1: discrezlonalita

1 processo & discrezionale?

1% parzalmenite Vincoiato solo daatt amminlslré_ﬂ_vir i

puntegglio assegnato

w0 (regotamentl, direttive, dircolar) =40

Criterio 2: rilevanza estorna

Il procssso produce effetti diretti all'esterno del'amministraziona di riferimento ?

*No. ha come desti'_rjalé{ip'_ﬁ_h'a-lé unuificlo intemo =32 i

punteggio assegnato

Criterlo 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pil amministrazioni (esclusi if =

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuttato?

© "o, I procossa canvcige una sola PA= 175 -

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore aconomico

Qual ¢ lmpalto economico del processo?

punteggio assegnato

Criterlo &: frazionabilita del prodesso

Il isultato finale det processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di cperazioni di entita
economica ridotla che, considerate compiessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggioc assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperianza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguate ap .

neutralizzars il rischio?

sl emolioefficaco =2

punteggio assegnato] ~

Valore stimato della probabilita| =

1837

0 = nessuna probabtd; 1 = Improbable; 2 = poco probable; 3 = probabile; 4 = molto prapabie; 5 = allamente probakila.




2. Vaiutazlone delfimpatto .~

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplics) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) neil'ambito delia singola PA, quale

percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Ilattivitd di pill servizi| i7" e flno_a_? d“_’?“‘?"_*;‘.’? S
neil'ambito della stessa PA occarre fiferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti) e -
punteggio assegnato 7B

Criterlo 2: Impatto economico

Nal corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di e
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciale ssntenze dl tfisarcimento del danne
nei confrontl della PA per la medesima tipciogla di evento o di tipologs analogha?

punteggle assegnato| 7"

Critarlo 3: Impatto reputazionale

Nel corso degll uitim? anni sono stati pubblicati su giornali o riviste aricoli aventj ad oggetto it medesimol =~
evanio o eventi analoghi?

punteggio assegnato| = -

Criterio 4: impatto sulf'immagine

A quale livallo pud collocarsi il rischio defPevento (iiveilo apicals, intermedio, basso), ovvero la posizienefil “Alivello di-difigents gl ufficio nen generale, owvero s
ruolo che I'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa? -+ pasizions apleala ¢ posizione ofgantzzativa= 3 i

punteggio assegnato :

225

G = nassun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore

Loy, Véltitai__ioﬁé_ébxjﬁbié_és'i'\_ré'_;Iei'__'ris'éhl'b e

Valutazlone complessiva del rischio = probabilita * impatto| - el 413

o 4 Misure speciﬂche da édt_:"ttaijé ﬁ_el_triéhnid per. r:durreulteriormenta il risch[o

Questo & un caso paradigmatico refativo al parametri utilizzatl per la valutazione del rischio che dasino un risultato altissimo quando invece 'esperlenza T
dimostra che teoricamente & difficile fpotizzare fenomeni corruttivi, In quanto ¢'é i controllo reciproco dei dipendneti stessi e risulterebbe gvidente ogni -
Ipotest premiale non in finea con f meccanismi i calcoto, A tal fine pare ovyio che Ia trasparenza del plano della performance debba essere altamente rigido’e
non derogabile e, ad ognl passagglo, sia applicata il massimo della trasparenza possibile, anche con qualche Inevitabile contraccolpo a tema di riservatezza det
datt personali, =0 L LT v T e L e I L e L e T e




Scheda
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Autorizzazione all'occupazione del suolo- pubblico

1. valutazion defla probabilita -

Criteri

- Punteggl -

Griterio 1: discrezlonalita

Il processo & discrezionale?

& parzialmente vincolato dalla jegge e fa att

punteggio assegnato

" amministrativi (rogolamentl, dicetiiva, circolar) = 2 -

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effett dirett all'esternc dellamministrazione di rifarimento ?

Si, i istitato del processo & rivolto direltaments 2d utent

puntegglo assegnato] - 17

i 'es_temi=5 L

e

Criterio 3: complessita dol processo

Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

puntegglo assegnatof

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economice del processo?

puntegglo assegnato| -

Criterio 5: frazionabilita del processo

Ik risultato finale del processo pud essera raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entitd]....~

economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fing assicurano lo stesse risuitato?

puntegglo assegnate

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicale sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, coslituisce un efficace strumento di nautralizzaziens =
S ey

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nassuna probabiit; 1 = improbable; 2 = poco probabite; 3 = probablle; 4 = molte probabile; 5 = altaments prebable,




2, Valutazione dell'impatto

Criteric 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {uniti organizzativa semplica) competente a
svolgere il processo (o la fass del processo di compeatenza della PA} nel'ambite della singola PA, quale| -
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se |l processo ceinvolge l'attivita di pil servizi| .-
neil'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

punteggio assegnato|

Criterlo 2: impatto economlco

Nel corso deg!l ultimi ¢inque anai sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA 0 sono state prenunclate sentenze di risarcimento de! danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analeghe?

punteggio assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi annf sono stati pubblicati su giorali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo}.
evento o evenlt analoghi?

punteggio assegnato] -

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil : : 1: E.Aliilé{!oidi wwamimo funzzonano ;

. L 2
fuclo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bagssa?

punteggio assegnato E

Valore stimato dellimpatto] == . 1,00

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = $¢1i0; 5 = superiore

3. Valutaziono complessiva det rischio

Valutaziene complessiva del rischio = probabiiita * impatte| - i 217

4. Misure Q._p_eélzﬁl_che'_d_a adottare nel triennio per r_i_durré_'qlte_ﬂé_rm_én_te'_l_:l_'__i-_isz_:iilb T

fattispecle & comunque una di quelle in cui & rilevante anche il controllc delle entrate relative al canoni previstt, .-

Se vengono applicate in modo chiaro e trasparénte Ie dispashaloni normative e regolamiantari, non dovrehbers verificarsi fenomenl corruitthvl. Questa




Scheda

20

" Autorizzazioni ex artt. 68 & 69 del TULPS (s
S T et T __';jesposiz_ioni,_gare)_:;'_"__'_

pettacoli anche viaggianti, pubblici _i_ntra_t_tenﬁim}éhﬁ,'f:fesg_e da ballo, "

1, Valutazione della probabllita

Criteri

Punteggl -

Criterio 1: discrozionalita

Il processae & discrezicnale?

CE

parzialmente vincolato soo da attl amenindstrativi -

-F 7 (regolamentl, diretlive, dlrcolar) = 4 -

punteggio assegnatof .
Criterio 2: rllevanza estorna
Il processo produce effett dirett] all'estarne deti'amministrazione di riferimento 7 S“msm ;tat? ij.e.l "*f’:‘f"f‘;}fﬁ'ﬁ? (.—!?e:lla'"}_?m?é-‘_j-u%?ﬂr
puntegglo assegnato 5

Critorlo 3;: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pitc amministrazionl (esclusi i~ *

controlli} in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

S No i PIOQQSS_O. colvolge una solaPAS

punteggio assegnato

Criterlo 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Compodta Taliibuzions d vantaggl a soggett astemi, ma
i non particolare riligve economico {es, borse di studio) =
SR A g T

puntegalto assegnato

Criterio 5: frazionabilita dei processo

Il Fisultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralité di operazioni di entitd . :

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato

Critario 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

puntegglio assegnato

Valore stimato delta probabilita

0 = nestuna probabiitd; 1 = improbable; 2 = pocy prebabile; 3= probabile; 4 3 molto probable; 5= ailamente prebabile,




"+ 2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organlzzativo

Rispetto al totale del personale impiegalto nel singela servizio (unitd organizzativa semplice) competente al © 71
svolgere {l processo {o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, quale it
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge I'attivitd di pil servizi] -
neli'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi coinvolti) :

Finoacicail20%=1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatts economlgo

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contt a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nai confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie anzloghe?

puntegglo assegnato

Criterio 3: impatto reputazlonale

Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su gicmali o riviste aricoli aventi ad oggetto il medesimol -7
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato):

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento {livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizionefil| - '_Asfven_o i1 didgenlé;_diﬁfﬁdénongenerala; cvvero

ruolo che 'sventuale soggetto riveste nelicrganizzazions & elavata, media o bassa? .. pasizione aplcale o posizione organizzativa=3 .57 ..
puntegglo assegnato| " " e -
Valore stimato dell'impatto) -.. .7 00 q.28 -

0 = nessun Impalfo; 1 = margina'e; 2 = minore; 3= sogfia; 4 = serio; § = supariors

3. Valutazione complessiva del rischio © -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto : 3,54 -

e "4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre u_I_tQEi::c_irrﬁent'e_i_E rischio

Se vengoro applicate inmodo chlaro e'Er"aSparrente__l__é disposizloni normative e regolamentari, non dovrebhbero verificars| fenoment corruttivi, Questa
fattispecle & comangue wna di quetle in cuil & rllevante ariche il controlfo delle entrate relative al canon] previsth, -~ o TR T n e




Scheda 21

i Permesso di costruire convenzionato -

1. Valutazione _de_fia ;'J:fdl::_abi_l'i_ta' s

Criteri

-~ Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

TR pdﬁjah_ﬁgnte._\;i.noéléto éb}bdaﬁa legge = 35

puntegglo assegnate

Criterio 2: rilovanza esterna

It processo produce effetti diretti allesterno delfamministrazione di riferimento ?

51, W isultata det processo & rivolte direltaments ad utent
T L aslernt w B e

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusl i
controlli) in fasi successive per il conseguimento da! risultato?

" No, i processe

puntegglo assegnato|

Criterio 4: valoro cconomico

Qual & limpatto economico del processo?

*Gompoita Faffidamento di considesevol va;ilaégi az

" doggath est_'smi {es.appalto) =5 -~

punteggio assegnato| oo -

Criterlo 5: frazionabititad del processo

|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enfita| .
econcimica fidatta che, considerate complessivamente, alia fine assicuranc 1o stesso risultato? :

puntegglo assegnato D

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato af:
neutralizzare it rischio?

i No, Mylschio rimane indiferenté =5 -

puntegglo assegnato]

Valore stimato della probabilital == 1"

0 = nessuna probablita; 1 = improbabie; 2 @ poco probable; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamante probabile.




- o 2 Vallifazioné'delul‘ilﬁpatgo_ L

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unit4 erganizzativa semplice) compelente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambite defla singola PA, quale
percenluale di personale & Impiagata nel processo? (Se il processo colnvolge Ialtivita di pill servizi
neli'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

© Finoacieai20% =1

puntegglo assegnato| - =~

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di i
dipendendl (dirgentt o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risascimento del danno| ]
nei confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe? :

puntegglo assegnatof  :*

Criterlo 3: Impatto reputazionale

Nel cerso degli ullimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetie il medssimo
evento ¢ eventi anajoghi?

punteggfo assegnato

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livelio pud coflocarsi il rischio dellsvento (iiveflo apicale, intermedio, basso}, ovvero la posizionefil] - " A livelio di diigenta & uffico fon generalo; ovigro --
Tuolo che 'sventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? - pasiziona aplcals ¢ posizione organizzativa =3 7

puntegglo assegnato] -

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio’ "~

Valutazione complessiva def rischio = probabilita * impatto] -~ = 7 R 437'? T

4. Misure :s_ipec::ifi'e_:_ﬁe"'c{a a_d_piiére_ nel triennio per rfdl.if_ré_ﬁltefﬁb;@ehﬁe.1 [ rischio” ~

Come per a scheda 8 {(Permesso di costruire) Taccesso agli uffict dei progettisti professionist, degli impresar| edili e del proprietar| di terrent edificablli o edifici

che possono essere oggetta di intervent di questo tipa dovrd essere disciplinato in modo chitaro e basato su principi previamente definiti. in caso d.
convenzioni st dovra dare conte nel provvadiment! finall delie motivazlon] che hanno portato al rilascio, specie nella definizione dell aspett] soggettividet -~

beneficiari,




Scheda 22

. P_rétic_he _ai__na_g_raﬁché'

" 1.Valutazione della probabilita - © o S
Criterl o T Panteggl

Criterlo 1: discrezionalita

RO '-:'f:'No_,'-_:é'del-t;lléﬁwm'”

Il processo & discrezionale?

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilovanza esterna

$i, 1 dAstitalo del processa & fivolto diretizments ad yteat

Il processo produce effetil diretti allesterno del'amministrazione di riferimento ? esteml = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i| =
controti) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -

punteggic assegnato

Criterlo 4: valore economico

Comporia atiibuziona di vantaggi a soggettt astemi. ma
<inon particolare riievo ectnomice (gs. bosse di'studio) =

Qual & [mpatte economico del processo?
3

punteggio assegnato

Criterio 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di eperazieni ¢i entita -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato?

puntegglo assegnato) <

Criterio 6: controlll

siem

Anche sulla base dellesperianza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualc af .-
neutralizzare il rischio? R

punteggio assegnato| -

Valore stimato della probabilital -~

0 = nessuna probabild; 1 = improbebils; 2 = poco probabile; 3 = probable; 4 = molto probabile; § = altamante probabile.




-7 2, Valutazione d'e'fl'impatto R

Criterio 1: impattc crganizzativo

Rispetto al fotale dal personale impiagato nal singelo servizio {unita organizzaliva semplice) competente af - B T AR Sl
svolgera il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito delia singola PA, quale| : 5 - Fing & circa 1 20% = 4.
percentuale di persopale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pill servizi R
neilambito della stessa PA occorre riferire la perceniuala al personale implegato nei servizi coinvolti) e s v

puntegglo assegnato

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi ¢inque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico dif. i
dipendent? (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimanto del danno| -
nei confronii della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? 5

puntegglo assegnato

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su glernali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo] -
avento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato| -

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil] >y e L e T IR
fuolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? R A_!Neﬁ'o'd"@ a%l;m 2 f"'ngk’"e_lf"? 2

puntegglo assegnato

Valore stimato dell'impattof =~ L

0 = nessun impalio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = seqio; 5 = superiore

%73, valutazione c'd_mp:iés'siivé'ﬁdel_}tsch_io_'éf

o 2,17

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

4. Misure spacifiche da adottare el tranmio per idrrs shemermonto T foche

In quéétéﬂen_té'sl sono édottété:t_uffé'_lé:m.l__suré: pra\n's':te:“da]!'ord%n_a_meﬁtp_ a;_l.agr'éﬂ_co__é! fine dl a_'\_aeré_'étccéﬁ.amér']pi aﬁégr;f_lci eseguiti da._pe(s:qnaig_ﬂ'ive_r's'p da_gl@
ufflciali d'anagrafe, scrupolost & puntuall, Si consiglia la rotazlone del personale Implegato negli accertamenti e dl sottoporre tutte le pratiche anagrafiche sia "

Immigratorie che dl cambio Indirizzoad accertamento esegulto dalla poliza faunicipate. -~ 7=
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. 1. Valutazlone della probabilita .. .

Criterl

= Punteggl

Criterlo 1! discrezlonalita

|l processo & discrezionale?

' No, & del futto vingolato s 1 S

punteggio assegnato.

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di siferimento 7

S, il Asullato det processo & rivilto direflzmenis ad ytentl

v estemiE s

punteggio assegnato| - .

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta il coinvelgimento di pitl amministrazioni (esclusi §
controlli) in fasi successive par 1| conseguimento del risultato?

= :No! # processo colnvokgs 'ﬁ{_i:a_soi'a. PAZ 1.

punteggio agsegnatol - ST

Crlterio 4: valore sconomico

Qual 4 limpatto economico dal processo?

Comporta I'attribeuzione di vantaggi 2 soggett esteml,ma
di non particolare rileva economico (es. bosse di studio) =

puntegglo assegnato[ =~ L

Criterlo 5: frazionabilita del processo

If risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, if tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il fischio?

5, costituisce un afficace stumento di ngutralizzazione =

puntegglo assegnato| -

Valore stimato delta probabilita| * .

© 2,00

0= nassuna probabtd; 1 = improbabile; 2= poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probablie; 5 a alfamente probabile.




) Valutazione deliimpatto * -

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singolo servizio {unita organizzaliva semplice) competente a
svolgers 1 processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, quale
percantuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge Fatlivita di pit servizi
nel'ambito della stessa PA occorre riferire la parcentuale al personale implegato nei servizi coinvelli)

. Finoacircail 0% =1 .

punteggio assegnatof - S

Criterlo 2! Impatto economlco

Nel corso degli ultimi ¢inque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dj T .
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danng| STl
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe? i e R

punteggio assegnato _' o

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giomali o riviste aricoll aventi ad oggetto il medesimo] -5 :
evento o eventl analoghi? T

buntegglo assegnato| .

Criterio 4: impatto suit'fmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (ivelle apicale, intermedio, basso), ovvere la posizionafil
ruole che I'aventuale soggstto riveste nell'erganizzazione & elavata, media o bassa?

puntegglo assegnato S

Valore stimato dell'impatto| - e

0= nessun impatte; 1= marginale; 2 = rinore; 3 = soqfa; 4 = seno; § = superiorm

SR 3. Valutazione complessiva del rischio = =~

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

' 4Misure s;jiec%_i'fighe'_da_ __é_do'ttar_é_ né_l t"rfennio_p_éf'rid_q_r_ré_'u:l_teripr_rﬁgntp i!:r_lsé_h_i;_ :5:'5'

Se Hl comiiie 3 tra qtielll che rilasclang la CIE: "ia pfbcédu'ra centralizzata deila carta didentits eletfronica, con I'asé_;::ciazfuﬁté_'de_il'e imprante digitafi, slimipg
pressoché totalmente ogal Ipotesi corruttiva® Se il comune aon rlascl la CIE: ta carta d'identitd vien In questo ente filascalata solo medlante Ia rpacedura
informatica e dogni rilaselo & associato in modo permanente alla procedura anagrafica. Risulta complesso pertanto assegnare un'identita diversa dalla propria -
al rlchiedenti; Inoltre Il ritascio immediato alfo sportello, obbligatorio per tuttl, evita ogni “tentazione corruttiva” per un ritascio véloce o'preferenziale. .




Scheda 24

~ - Servizi per minori e famiglie.

4. Valutazione della probabilita. -~

Criteri S Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? o £ allamente discrezionia =5 R

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

§1, 1 rigtitato del processo & rivollo diralldments ad utentt

I processe proeduce offetti diretti alfestermno deifamministrazions di riferimento 7 o astermi=§ oo

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusl i+
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economlco

-Comporta Fattribuzione ¢ vantaggi a soggatd esteml, ma
Qual & I'impatic economico del processo? 6 non particolare tillevo economico {es. borse di studic) =

punteggio assegnatof ;-

Criterio 5: frazlonabilita del processo

Il fisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluraliti di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlll

Anche sulla hase dell'ssperienza pregréssa, il tipo di conirollo applicato sul processo & adeguato a| - L
neutralizzare il rischio?

puntegylo assegnato e

Valore stimato della probabilital

0 = nassuna probabilitd; 1 = improbabls; 2 = poco probabie; 3 = probabite; 4 = maite probabile; 5 = altamenta probable.




2 Valutazionie dellimpatto -

Criterfo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio {(unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA, quale|
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge lattivita di pitt servizil

nelfambito della stessa PA occarre riferire la percentuale al personale implegatoe nei servizi colnvolti)

Fino.a circa il 20% = 1

puntegglo assegnato| -

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentonze deila Corte dsi Conti a carico dl o
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di Asarcimento de! dannol
nei cenfront della PA per la medesima tipalogla di evento o di tipolegie analoghe?

puntegglo assegnatof .

Criterto 3: impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggefto il medesimo|
evanto o evanti analoghi?

punteggio assegnato|.

Criterlo 4: Impatto suil'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio defl'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/il| - 3:_'_A Hvetio di diigente-di ufficlonon generale, 6v_v_ero_j o
ruolo che 'eventuale soggetto rivests nell'organizzazions & elevata, media o bassa? - postelofis apicale o posizione organtzzativa =3 7

punteggio assegnato| "

Valore stimato dell'impatto)

0= nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mincre; 3 = soglia; 4 = serio: 5= superiore

3. Valutazione complessiva de| fischio ™

Valutazione complessiva dai rischio = probabilita * impatto ' 4,38 -

L 4, M_isuie spacj_ﬂc_hé da afdbt_té\_re'_ nel tr_i:ehhio'bér__irlo_(it_irfé:u'_ltér_luc':rﬁjént'g il risf(:hi':o

Per [ servizi che comportano la corresponsione di contributi In denara si faccla riferimento alle prescrizion! di cul alla scheda n. 8 sulla corresponlsone dai * -

benefici economicl. Peri serviz! i’ cui stdebbad isporre il ricdvero in strutiure o Interventi similari, si dovranna utilizzare solo strutture accreditate secondo fa
norenativa regionale & convenziorate con [ serviz comunalf e distrettuall fo consorziali per gif entl S

che honno questa dimenslone sovracomungle) -




Scheda 25

- Servizi assistenziali ¢ socio-sanitari per anziani

"1 1. Valutazlone della probabilita S

Criterl

“'Punteggi

Criterto 1: discrezionalita

Il procassa & discrezionale?

& allamente distrezlonate = 5.

puntegglo assegnato '

Criterio 2; rllevanza esterna

It processe produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

S, fisultdlo dol processo & rivollo diratiamente ad utent
e T e L

punteggio assegnalo| T

Criterlo 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un precesso complesso che comporta il ceinvolgimento di pilt-amministrazioni (eselusi B} -

puntegato assegnato

Criterio 4: valore economico

Quat & limpatto economico del processo?

Comporta Fatlribuzions di vantagyl a soggett esteml, ma
i nen particolara rifevo economico (as, borse di studig) =

puntegglo assegnato|

Criterio &: frazlonahilith del processo

\l risuliato finale dal processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerats complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risutato?

puntegglo assegnato

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

81, & molto efficace =2 7 =+

puntegglo assegnato S

3,50

Valore stimato della probabilital =+

0 = passuna probabiita; 1 = improbabile; 2 = poco probabils; 3 = probable; 4 = moito prebabile; 5 = altamenta probabile.




2, Valutazione delFimpatto -

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al iotale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organtzzativa semplice) competente af - -
svolgers Il processo {o la fage de! processo di competenza della PA) nellambito delia singola PA, guale|
percentuale di personale & implegata rel processo? {Se 1l processo coinvolge Iatlivita di pitr servizi :
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nef servizi coinvolti)

o %Eno'a_ urcaﬂ20%= i

punteggio assegnato| -

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degll ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigentl o dipandent]) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dznno,
nel confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o dl lipologie analeghe?

punfeggio assegnato

Criterio 3: impalto reputazionaie

Nel corso degli ultimi anni scno stati pubbiicatt su glornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o evanti analoghi? o

punteggio assegnato o

Criterio 4: impatto suil'immagine

A guate livello pud collocarsi il rischio deltevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil] - A kvello ot dirigente di ufficio non generale, ovvero
ruolo che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? -~ .. 'posizione apicale o posizions organizzativa =3

punteggio assegnato S

Valore stimato dell'impattof - ="

74,25

0= nessun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = serio; 5 = superiore

e e 3. Vqld'iézi_bhé'cpmpf!es's_'i\'fé defl'__'_r'ié_c.:hio' e

4387

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattof. :

: 4, Misiire specifiche da adottare nel t'r_ie_nq_'i_b_péf_ridq_rre QItarl_éfinghte Il rischio

Per I servizl che corportano la coréesponsione di contributl in dena ra st faccia riferimento alte prescrizioni di cul alla scheda n. 8 sulta corresponisone def
beneficl economici, Per | servizi in cut i debba disporre il ricovero in strutture o intervent] similard, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo fa
normativa reglonale e convenzionate con | sérvizi comunali e distrettuali {o consorzialf per gif entf che hanno questa dimensione sovracomunale) - L




Scheda

- Senvizl por disabil

26

4. Valutazione della probabilita . -

Critert

v Punteggl

Criterto 1: discrezlonalita

Il processo & discrezionale?

- £ allamenle discrézionate = 510

puntegglo assegnato

Critario 2: rilevanza esterna

1l processo preduce sffett] diretti all'ssterne dellamministrazions di riferimento ?

ST, i isuitato del processa & rivollo direltamente ad wtent
L T estembm e

puntegglo assegnato e

Criteric 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il ceinvolgimento di piti amministrazioni {esclusi i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

puntegglo assegnato] : j' ks

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto econcmico del processo?

Comporta latiibuziene 4 vantaggl a soggettl asteny, ma
di non particolare rifleve economico {es. borsa di studio) =

punteggio assegnato

Crlterio 5: frazlonabilita del processo

Ii risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitaf

economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicusano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deliesperienza pregressa, il tipo di controlle applicato sul procgsso 4 adeguato a|

neuiralizzare il rischio?

S g amoloeffeass=2

punteggio assagnato|’ B

as0

Valore stimato delia probabilita| " -

0 = nassuna probabiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probable; 3 = probabie; 4 = molte probabile; 5 = altamenta probabile.




. :.3_'_ T . 25 v_a]uiaZEOhe_d.eu'imbat;o = -

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispetfto al totale de! personale impiegato ne! singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o Ja fase de! processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processe coinvolge l'attivitd di pill servizi
nell'ambito deila stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei ssrvizi coinvolti)

iFinoa circa 1 20% =1

puntegglo assegnato) o -

Critario 2: impatto economlco

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carigo d :' :
dipendent! (dirigenti o dipendentl) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannof. -
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? E

punteggio assegnato _

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o aventi analoghi? )

puntegglo assegnato :_

Criterio 4; impatto suliimmagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassa), ovvero la posizions/l] -  Allvelio di diigente di ufficio noa generala. oyvero * -
fuclo che l'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ... posizione apicale o posizione organlezativa =3 .51

puinteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto 5 1;25: Conmn

0 = nessun impatlo; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogha, 4 = serio; § = supseriore

3. Valutazione complessiva def rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente i ischio.

Per I'servizi che compartang fa corresponsione di contributt In denaro si facela riferimento alle prescriziont di cui alla scheda 1. 8 sulfz corresponisene del -

benefict acoriomici, Per [ servizl in cut si debba disparre )l sicovero in strutture & interventi similari, s dovranno utillzzare sola strutture accreditate secondola ™

normativa regonalé e convenzlonate cor I servizl comunali ¢ distrettuall fo.consorzlali per gli enti che harino questa dimensiond sovracomunale) -~




Scheda 27

- Servizi per adulti n difficolta -

S '.'_1__._\(al_ut'ézi_o§_1e della ﬁroﬁébi_ll_fa__' e

Criteri

" Punteggl -

Critorlo 1: discrezionalita

Il processoe & discrezionale?

U R altamiente discrezlonai

punteggio assegnato

Criterio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effettt dirett all'esterno dellamministrazione di riferimente ?

S, 1f Fisultaio del proceseo & ivaito direttaments ad itenti
ST alemd = B 7 A R RanY

puntaggio assegnato| .

Criterio 3; complessita del processo

Sl tratta i un processo complesso che comporta Il coinvolgimente di pill amministrazioni (esclusi i
cantrolli) In fasi succassive per il conseguimento del risultato?

'Nd,'il_g;pce.ss_d.bol_rj_vb'!geuijé_soﬁi?ﬁ R

puntegglo assegnato| -

Criteric 4: valore sconomico

Qual & lmpattc economico del processo?

_Comporta Faltibuzione di vantagai a soggett estem, ma
di non particolare rifflove economico {as. borse di studia) =

3

puntegglo assegnato| = :

Criterlo 5: frazionabitita del processo

Il Asultate finale de) processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di entith
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risuitato?

puntegglo assegnato

Criterlo 6: ¢controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a
neutratizzare il rischio?

Si,émollo gf.ﬁc_aca.'.'_f' L

puntegglo assegnato

Valore stimato dolla probabilita]

0 = nassuna probabila; 1 = improbable; 2 = poco probabile; 3 = probabila; 4 = moito probable; 5 = atamente probabile,




) Valutazione del.l'!_mbaftd_f..”" o

Criterio 1: impalto organizzativo

Rispetto al totale del persenale Impiegato nel sirgolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nell'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvelge l'attivitd di pill senvizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizt coinvolt)

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di SRR
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoj -
fei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipologie analoghe? )

punteggio assegnato :__:7 Fham

Criterio 3: iImpatto reputazionale

Nel carse degli ulimi annt sono statt pubblicali su giomnali o rivists articoli avent ad oggetto il medasimo]
evento o sventi analoghi?

puntegglo assegnato| <5 i

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale Hivello pud collocarsi il rischio dell'avento (livello apicale, intermedio, basso), ouvero la posizionefil| " “Atkvello d dirigents di ufficie rion generate; ovvero.
ruolo che Feventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? . poslzions aplcale o posizions organizzativa=3 -

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto] -’

0 = nessun impatlo: T = margingle; 2 = minore; 3 = 50gfia; 4 = serio] 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio "= -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38 i

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriorments il rischio,

Per i servizl che comportano la corresponsione di contributi In densro st faccia riferimento afle prescridion dicul alfa scheda n. 8 sulla corresporisone dei . -
benefici economigl, Per I servizi in cul sl debba disporse il ricovero in stritture o Intervent] similarl, 5| devranng utilizzare solo strutture accreditate secondo fa

normativa regionale @ convenzionate con | servizi comunali e distrettuall {o consorziall per gli enti chie hanno g uesta dimensione sovracomunale) .




Scheda 28

. Servizi di _E'ntegréziqr_};e_de_i cittadini stranier] ;-

1. Valutazione della probabilita

Criterl

-Punteggl’

Criterlo 1: discrezionatita

Il processo & discrezionale?

. élla_nﬁéhte diserezlonale = 5

puntegglo assegnato).

Criterio 2: rllevanza esterna

i processo produce sffetil dirett all'esterno dell'amministrazions di riferimento 7

$1,1 rsultato el processa & fivotio direttamenie ad ulenti

punteggic assegnato

estemi= 5 0

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso cha comporta il coinvelgimenlo di pilt amministrazioni (esclusi i
centrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultata?

punteggio assegnato|

Criterlo 4: valore economico

Qual & I'mpatto economico del processo?

Comporta fatibizine dl vantagyl a seagett estemi, ma
di non pasticelare rilavo aconomico {es. borse di studie) =
T o I LT

punteygio assegnato| =

Criterio 5: frazionabilita del processo

eccnomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano I slesso risultato?

it risultato finale del processo pud essers raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entith o

punteggio assegnate

Griterlo 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
nautralizzare il rischio?

punteggio assegnato i

Valore stimato della probabilita|: .

0 = nessuna probabiitd; 1 = improbabde; 2 = poco prebable; 3 = probabie; 4 = molte probabile; 5 = alamente probabila,




Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispette al totale de] personale impiegato nat singolo servizio (unitd organizzativa semptica) competente a -
svelgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singeta PA, quale|-
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolgs lattivitd di pill servizi B
nellambito della stessa FA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi coinvolti)

T Finadieail20%=1 ol

punteggio assegnato

Criterfo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di e T
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del dannof - i
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o dt tipologie analoghe? ik

puntegglfo assegnato] :

Criterio 3: impatto reputazionale

Nal corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo
avento o eventi analoghi?

punteggio assegnato i

Criterlo 4: impatto sulllmmagine

Alivello di diigents dl ufficia-non generats, ovvero
postzions apicate o posizione organizzaliva=3 -0

A quale livelle pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil w
ruclo che l'eventuale soggetio rivests nall'crganizzazione & elevata, media o bagsa? :

punteggle assegnato e

Valore stimato dellimpatto| : -

0 = nessun Impatle; 1= marginals; 2 = miners; 3= sogtia; 4 = serio; 5= supariore

L+ 773, Valiitazione complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattol - - i

= 4 Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente If rischio e

Per Eservizl che comportanc la corresponsione di contribiti in denaro sl faccia riferimento alle prescriziond di cut alla scheda n, 8 sulla corrasponlsone dei

beneficl economici. Per 1servizl in cui s debba disporre il ricovero n strutture o'interventi simifari,
normativa regionale e convenzicnate con iservizl comunali e distretiuali (o cansorziali per gl enti

st dovranno utilizzare salo stristiure accreditate secorido la z

che hanno questa dimensione sovracomunale}. Andrd 5
sempra tenuto c_qhto_dell_a_ regolarita del soggiomno del beneficiarl n contatto costanete con lo sportello per limmigrazione e l'ufficlo stranteri della questura. -




Scheda 29

Raccolta & smaltimento rifiuti -~

A Veutazon dalleprovaniita

Criteri s s Punteggl L

Criterio 1: discrezlonalita

Il processo & discrezionale? o No, a'del o vinoo’.ato= :

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delramministrazicne di riferfimento 7 S_sf ’_i "?SUI.@.P ‘_1'_3_[ ?’?Zﬁ:ﬁvﬂq‘_"_-"-S?E?m-e-’}taff’ ‘flfmf._

punteggio assegnato,

Criterlo 3: complessita del processo

Si trattgl .dl un processo com;_)!esso chg comporta.n ceinvolgimento di plll amministrazioni (esclusi 1f .2 “No, ll'ﬁmcesé.oéoinvolg'éunamsolé 'PAIZ?H T
controll)) in fasi successive per il conseguimento del risultato? A T i

punteggio assegnato|

Criterfo 4: valore economico

'3 i : Céhpo}&_aFamdaniemo.dl.coas_ldarevollvanﬁégié": :
Qual & Mmpatto economico del processo? TP oot pstem (05, appalle) =5

punteggio assegnato] -

Criterlo 5: frazlonabilita del processo

| fisultato finale del processa pud essera raggiunto anche effettuando una plurafild di operazioni di entita]
ecanomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterlo 6: controlli

Anche‘sulla pa:se cltell esperienza pregressa, il tipe di contrello applicato sul processo & adeguato a '-'1-'No,n'risc'm'o e indiferants = § :
neutralizzare il rischio? . o RO LISEIRG TR T

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita :

0 = nessuna probabditd; 1 = improbablle; 2 = poco p bable; 3 = probabile; 4 = molto probabie; 5 = attamenta probabla.




w2, V.alu_tazio'ﬁ.ﬁ dellimpatto =~

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al folale del parsonale implegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, qualef =
percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge lattivita di pit servizi o
nell'ambito della stessa PA cccorre rifsrire Ja percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti}

anoacima ] 20% i

puntegglo assegnato| *

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di .::". ki
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno| - -
nei confronti della PA per [a medesima tipalogia di evente o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato

Criterlo 3: impatto reputazionals

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicat su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato ="

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livallo pu coflocarsi if rischio dell'svento (livello apicale, Intermedlo, basso), ovvero la posizlonsfil. - “Alivalio i drigente di ufficio non generale, Gvvera
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa? ~ - pastelong apleale o posizione.organizzativa =3 . 1.

puntegglo assegnato]

Valore stimato dell'impatto| - S

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minora; 3 = sog¥a; 4 = se60; 5 = supariors

‘3. Valutazione complessiva def rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto '

4. Misiire specifiche da adottare nal trieritio perricirre ulterlormente il rischio -

I process| c:_hg';'_r'xefl_sc_dhé alla raccoita pratica e allo :_sima'l_t_im_e'ntd'jquo'_tid_i_aho _sjaré_nnb rispondent] af contratto di servizio con f'ente gestore e pertanto.sono
difficili da Individuare fattispecie corruttive, Ben diverso & il Fischio teorlco di'scelta dej conitraente per la gestione dél servizio, Questo ente ha fatto una'scelta
ul ogni ente & bere che personalizzi la schedd con r; erimento al sogqetta géstore e alfa modality df asseqnazione delservizio] PR .:.




Scheda

_G:_:é'st_an:é del b'rfotd'éol_i__g S

30

" 21, Valutazione della probabitita.

Criterl

- Punteggi

Critorio 1: discrezionalitd

It processo & discrezionale?

Nd, 2 del utte vincolato = 1 *-

puntegglo assegnato| . . ¢ '

Criterio 2: rilovanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'estemo defl'amministrazione di riferimento 7

No,ha come dostinatacio finale un uficio i_:it_errm_%“é L

puntegalo assegnato B

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Sl traita di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plll amministrazioni {esclus il -

" o, processa colnvoiga una sola PA= 1

punteggio assegnato| e

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico de! processo?

-~ Halevenza sschushamente nema =

puntegglo assegnatol -1

Criterlo 5: frazionabllita del processo

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effattuando una pluralita di operazioni di entita}

punteggio assegnato

Criterlo 6; controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di conleollo applicato sul processo ¢ adegualo a
nautralizzara il rischio?

$i, coslituisée un efficace stumento di neutralizazioné =

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco grobabila; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




G2 V’aiﬁta;ior_l‘e'deli'l:n'l'p_at't'o.:'7:'.-" S

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (Unita organizzativa semplice) compelente a
svolgere il procasso {0 Ja fase del processo di competenza della PA) nellambito dslla singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Taltivitd di pitr servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al personale impiegate nel servizi coinvoltl)

Fifo adircall 20% = 1 ;.;,

punteggio assegnato R

Criterio 2: Impatto economico

Nef corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico dif - S
dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! dansol - R
nei confronti della PA per [a medesima tpologia di evento o di tipologie analoghe? e

punteggio assegnatof ...

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
svento o eventi analoghi?

punteggio assegnato| i

Criterlo 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il fischio delievento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionel] - :-
ruolo che l'eventuale soggeto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

punteggio assegnato

Valore stimato dellimpatta]| o

03 nessun impatto; 1 = marginae; 2 = minere; 3 = sogla; 4 = serio; 5 = supsriore

i3, 'VaI'_uté'i!é:he'jéonip!_es_si\_{é del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto

4. Misure specifiche da adottare nel triennid per ridurre ulteriormente li-rischio

Nor sl registranio pericoli corruttivi anchie perché questo ente §1 & dotato del ﬁfotg{qq]lo"é'leﬁfan]_gp con profilatura del flussi. .




Scheda 31

" Gestione dellarchivio

-4, Valutazione della probabilita

Cril.ari. Funtegﬁl_ - ik
Criterlo 1: discrezlonalita
Il procasso & discrezionale? F o, del hrﬂovmwiﬂlo =t =
puntegglo assegnato
Criterio 2: rilevanza estorna
Il processo produce effetti direttl all'esterno dell'amministrazione di rifefimento 7 : No aa'&;me dasunaiam ﬁn_ale_:t';:ri_ ufﬁdoin!emo = 2
puntegglo assegnato it

Criterio 3: complessita del processo

controlli) In fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il cainvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i

Ko, procasso convolgewnasalaPA= 1 -

punteggio assegnato| - §

Criterio 4: valore economico

Qual & fimpatto economico del processa?

2" Ha levanza esclusivamenta inferna = 1 o

puntegglo assegnato

Critario 5: frazionabilita del processo

sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita gi operazioni di entith ’

puntegglo assegnato

Griterlo 8: controlli

Anche, sulla base deliesparienza pregressa, il tipo di conlrollo applicato sul processe & adeguato a
neutralizzare i rischio?

_§i, costtulsca im efficace slrumento ¢ neulraizzazions =
TR L Y e

punteggio assegnato

Valare stimato della probabilita| = - _.

0 = nessuna probabiit; 1 = improbabila; 2 = poto probabie; 3 = probabile; 4 = mofie probabfle; 5 = allamenta probabiie.




- _ 2.._\'/'afuta_zi'oné'dell"l_nibaito D

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale impiegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a

svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singefa PA, quale|
percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivita d pil servizi] -
nel'ambile delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegate nej servizi coinvolti) i

" Fino a dirca il 20% =

punteggio assegnato !

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sone state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipclogia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato

Criterfo 3: impatto reputazionale

Nel corso degit ultimi annl sono stati pubblicati su glornall ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|.-
evento o eventi analoghi? :

puntegglo assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale Tivello pud collocarsi il rischio dell'eventa {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil| .-, i -
ruclo che I'sventuzle soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

o Alivelto gl addetto

punteggio assegnato Ll '

Valore stimato dell'impatto] © L

0 = nassun impallo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = 5098, 4 = serio; 5 = supeniorg

-8, Valutaziane complessiva del rischio =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto

4. Misure specifiche da adottare nol triennio per ridurre uiteriorments i rischio

Non'si registrana pericoli corruttivi anche peyché questo ente si & dotato di un manyale di gestione documentgle che, unitamente af pratocollo e__l_gt_t__r__nigo, - E:
determina una profitatura dei flussi doctimentall/. =57 0 T s S e e T e ey T T




Scheda 32

i -E-_'Gazgtié.hé'déi:!:_é _sépoil_t_'ufe; e dei loculi - G

1. Valiitazions delia probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

-7 & parzialments vincolata dalia legge sdaatl "
- - amministrativi (regolamenti, direttive, cirgolary =2

puntegglo assegnato| -

Criterto 2: rilevanza estorna

Il processo preduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazicne di riferimento ?

51, Il isultato det processa & rivollo ciretiamente ad utentl
e T i estemi= B o

puntegglo assegnato| . A

Critorlo 3: complesslta del pro¢esso

controlli) in fasi successive per il conseguimento dei risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento ¢i plit_amministrazioni {esclusi 1 ;

puntegglo assegnato it

Qriterlo 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Comporta lattribuzione & vantagg! & seggelll estemi, ma
di non pacticolare riligvo economico {es, barse di $ludio) =
. B R PR IR N Vit

puntegglo assegnato| - s

Criterlo 5: frazlonabilita del processo

economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralité di operazioni di entitd) - e

puntegalo assegnato

Criterio 6: controlli

Anche suila base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutratizzare il rischio?

I, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione =

puntegglo assegnato '

Valore stimato della probabilita E

0 = nessuna probabifitd; § = improbable; 2 = peco piobabile; 3 = probabie; 4 = molto probabile; 5 = altamaente probabie.




- .2.___ Va_ldfézio_n’e_del'l'impatto' KRBT

Criterio 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competenta a
svolgers il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA, quals
percentuale di perscnale & implegata nel processo? (Se il processo colnvolge l'attivita di pill servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

“Finoa cica20% =1 -

punteggio assegnato,

Criterio 2: impatto aconomico

Net corso degli ultim? cinque anni sone state pronunclate sentenze della Corte del Contl a carico di B
dipendent] {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento de! dannof -
nei confrenti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie aneloghe? e

puntegglo assegnatof-: el

Cﬁterio 3: Impatto reputazionale

Ne! corso degli ultimi anni sono stati
evento o eventi analoghi?

pubblicati su giornali o riviste arficoli aventi ad oggelto | medesime il

puntegglo assegnato i

Criterio 4: impatto sull'immagine

ruelo che l'eventuate soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quals livello pud coltocarsi il rischio dall'evento (ivallo apicals, intermedio, basso), ovverc ta posizionefl| - T

puntegglo assegnato|

Valore stimato dell'impatto| ™~

0= nessun impatle; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = sario; § = superiore

" 3. Vaiutazione complessiva del rischio

Valutazione complassiva del rischio = probabilita * impatto R

0 a4 misure specifiche da adottars nel triennio por ridurre ulteriormento if rischio

ricession] cimiterial & stato
nella gestione dei ci

apposito fegolamento e le tariffe sono aggiornate annialmente, La scelta del concessio

clmiterl In modo diverso dalle gestione diretty | dettagliare =i

ll forte controllg saciale derivato dalla forte esposizione del servizio slfatenzione di parenti e consocentl del defunto esclude pratiche corruttive nel servizio
i 3 ) . [0 va addttato, per gl énti che ne sono privi} adoattato un -

tert [sofo per gll entl che gestiscono i .-




Scheda 33

~ Gostione delle tombe difamigha

1. Valutazione della probabllita

Criteri Lom s Pyunteggl

Criterlo 1: discrezionallta

) ) & parzlaimente vincolato dolla legge e daatl .= 7.
It processo & discrezionale? - amminlstralivi {ragolament, direftive, ciolar) =2 ..

punteggio assegnato PRt

Criterio 2: rilevanza esterna

i, i dsuttalo del procassa & rivolla direltamente ad utent

1l procasso produce effetti direttl ail'esterno defl'amministrazione di riferimento ? - astemi= 5

punteggio assegnato

Criterlo 3: complossita del processe

S tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pil amministrazion] {esclusi 1] 5 b o e T
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato? Nollprocessocokwomuna .S‘-""-*-’?Af-‘- S

punteggic assegnato| : :

Criterlo 4! valore economico

.. Comporla Taffidamento di considerevoli vantaggla -

Qual & limpatio economico del processo? -~ soggetd estemi {es. appallo) =5 .o

punteggio assegnato n

Criterlo 5: frazlonabilita del processo

il risultato finale del procasso pud essese raggiunto anche effettuande una pluralitd di oparazioni di entita Rt
economica ridotta ¢he, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? ot

punteggio assegnato| it

Critarlo 6: ¢ontrolli

Anche sulla base dellesperionza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguate a 81, costifuisce un efficace sinumento di neutralizzazione =
neutralizzare 1l rischio? I L LR T T I

punteggio assegnatof -

Valore stimato dolla probabilital - 7"

0 = nassuna probadila; 1 = improbabe; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabie.




e '2._.Valutazioné_déll‘impatt'o__ o T

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personals impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa ssmplice) compatente a

svoigere if processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singela PA, quale] ..~ 7.
percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se Il processo coinvolge i'attivita di pill servizif .0
nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi coinvoiti)

“Finoa dirca it 0% =17

punteggio assegnato|

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di )
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del danno R
nel confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato)"

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad cggetlo il medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

punteggfo assegnato :

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicals, intermedio, bassc), owvero la posizionefil] - Alivello o ditigante dt ufficio nom generale, oyvero

ruolo che l'sventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? " posizione apleale ¢ posizione brgamzzativa =30

puntegglo assegnato .

Valore stimato dell'impattof - -

0 = nessun impatle; 1= marginale; 2 = minofa; 3 = sog¥a; 4 = serio; § = supericre

i 3. V_aIuta'z_io_rjé"Eo@p_l'eséivé__'dé_l' rischlo . : :: i

Valulazione complessiva del rischio = probabilita * impatto] -

4. Misure specifiche da adottars nel triennio per ridurre ulteriormente If rischio -

Oltre a quanto Indicato nelfa scheda precedente per quants riguarda guesta fa'tti_s_pe_cl_e_s_i__r;_itje_ne_nj_{;p'e'_ssa_rio adoattre un app
assegnazione dinuove tombie andra fatta conapposito _prc'oc_edlmento ad avidenza pubblica, =" e R




Scheda 34

- Organizzazione eventi - -

s 1._\Ié_l'_t'1't:ai_'iorﬁe_dei-la p_r:obabi:!'_i_ia e e

Criteri

" Punteggt -

Criterlo 1: discrezionalita

Il procasso & discrezionala?

- £ pardialménta vincelato Sl da atli amministrativi_ -
= (regolament, divetive, circotari) =4 T T

puntegglo assegnatol .- n

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti dicetti all'esterno dell'amministrazione di fiferimento ?

Si. Arisultato det processo & Rvolto diretlzments ad utent
L T S pleml BB e Y L

punteggio assegnato

Critorio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comparta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi it .

controlli} in fasi successive per il conseguimento dal risultato?

N, il procasso convolge una sola PA= 1

punteggio assegnato] -

Critorlo 4: valore economico

Qual & limpatto econcmico del processo?

i Compoﬂa taffidamenta i consideravoll vantaggi a o

- “-soggettiestenil (es. appalto) 5.0

punteggio assegnato| =

Criterio 5: frazionabliliti del processo

1§ risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd}. Imw

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

puntegglo assegnato| 1

Criterio 6: controili

Anche sulla base dellasperienza pregressa, il tipo di conwrollo applicato sul processo & adeguato af -

neutralizzars il rischio?

sl amolloefficaca =2 -

punteggio assegnato '_-;: _5

Valore stimato della probabilital =

e

0= nessuna probablild; 1 = improbablle; 2= poce probabile; 3 = probable; 4 = melto probabile; § = altamente probable.




' 2. Valutazione dellimpatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato ne! singalo servizio (unita organizzaliva sempfice) competente a| .-
svolgere Il processo (o la fase del processo di tompetenza della PA) nellambito della singola PA, quale| = -
percentuate di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolgs l'attivita di pi servizij = -
nell'ambito delia stessa PA oceerre riferire la percantuale al personale impiegalo nei servizi coinvoltiy

i Finoacicall 20% 21 - o~ -

puntegglo assegnato) i

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di .
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze d risarcimente del danno
nel confronti della PA per la medesima tipelogia di evanto o di tipologie analcghe? R

punteggio assegnato| .

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultiml anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articeli aventi ad oggetto il medesimo| :
evanto o eventi analoghi? "

puntegglo assegnato s

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quals livello pud collocarsi 1l risehio dell'evento flivello apicals, Intermedio, basso), ovvero la posizionefil] - A fvsilo & digente i ifficio non generale, ovvero =
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa? o1 posizlone apicale d posizions organizzaliva =3 1

puntegglo assegnato

Valore stimato dell'fmpatto

¢ = nassun mpatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= superiora

.73, Valutazione complessiva del rischio.

Valutazione complessiva del rischlo = probabilita * impatto| g ) :_3,__7__5 '3_:-. -

G4, Misure s ﬁec':if_lc'h'e;_c:j_:_a adottare nel 't_r_iéh:_r'\io'_ pei_'___ri_d_t:lra_'e: _u!tériﬁﬂ_ﬁéhté il ;_:Elsé:_:h_l_'o fo

progettazione conent! .

Si cansiglia a'i_,_res_poh's'a'b,i!_t_dej servizi di procedere alla r'éa_'lezza'z_ibri_é'_ﬂi aventi mediante la pubblicazione pl"_é'ventiv_a diun bando di ¢og- ;
d to, adottare ogni

del terzo settore o cé'ﬁ'impres'a_ri artisticl, Anche se it codic ei contratti non $i applica 4 uesta fattispecie sembra utile, se non neces
p;iéslbllestru'mgntod_i_el)'ldenz_a pubblica, . Tl e e T e T B T T e T




Scheda 35

. Rilasdio di patrocini -

 1.Valutazione deila probabilita - .

Criteri

Puntegyl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionate?

O parzialmante vincotato soko da att amminigirativi -

71 (regolamentj, direltive, clrcolad) 24 | -

punteaglo assegnato

Criterio 2: rllevanza asterna

1l processo produce effetti diretti all'estarno delfamministrazione di riferimento ?

51, 1 isultato del processo & rivotte diretfamente ad utentl
e esleml = § L T D

puntegglo assegnato 5

Criterlo 3: complessita del processo

i tratta dl un processe complesso che comperta il coinvolgimento di piti amministrazionl (esclusi
controlli) in fasi sutcessive per it conseguimento del risultato?

punteggio assegnato| 11

Qriterlo 4; valore economlco

Qual & limpatto economico del processo?

Corpodta Fatiribuzioae di vantaggl a soggelti estémi, ma
di non particolare lievo econarnico (es. borse di studio) =

punteggio assegnato

Critarlo 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche sffettuando una pluralita di operazionl di entitd| =" jﬂ_ﬁ. ._: Gt

sconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

punteggio assegnato| "~

Criterio 6: controlll

Anche sulla base del'esperienza pregressa, il Upo di controllo applicato sul processo & adeguato a| ...

neutralizzare il rischio?

puntegglo assegnatof =

Valore stimato deila probabllita .

0 = nessuna probabiftd; 1 = improbabile; 2 = poco probablla; 3 = probable; 4 = molto piobabile; 5 = altamente probabie.




g, Valutazione deflimpatto

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competents a : JORSE T
svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nellambito dslla singela PA, quale : Flno AP

. . . N by iy i -Finpacircait 20% = {
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pitr servizi B I
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la pescentuale af personale implegato nei servizi coinvolti) i ;

punteggio assegnatof =

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dai Conll a carico di
dipendent! {dirigentl o gipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danne
nei confronti della PA per la medesima tipetogia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato

Crlterlo 3: Impatto reputazionaie

Nel corse degli ultimi anni sono statj pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| =i
evanto o eventi analoghi? i

puntegglo assegnato e

Criterio 4: Impatto suli'immagine

A quale livello pud coflocarsi il rischio deflevento (fivello apicale, Intermedio, bassa), ovvero la posizionesil|- - A livello di-dirigests di wfficla non Generale, gyvero -~
fuolo che l'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & alevata, media o bassa? .- posiziong apleals o posiziono-organtzzativa = 3 7

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto :

0 = nessun impatio; 1= marginala; 2 = minore; 3 = sogfia; 4 = senio; § = superore

) j\_faz_qta'z_i_oné_'c_@i_snes_s'wq detrischio. .

Valulazione complessiva del rischio = probabilita * impaito :';' : 'f;'i

“ 4. Misure specifiche da adottare il friennio per ridurre ulterlormente i rischio - -

Per i patrocint gratulti si ritlene fnutile ognl misura anticorruttiva. Per | patrocini onergsi, che prevedoro un ceniributo a supporto delliinizativa stfaccla - :
ione delle regole che stinno alla base della concessione del patrocini vanng individuate le regole. i

rifeirinento alle misure di cut alla scheda n. 8 Mella fiss:

particolari per quelli onerosi, .- 557 Tl




Scheda 38

" Gare ad evidenza pubblica di vendita dibeni

4. Valutazione della probabilita _
Criter! e Tl Puntegal

Criterlo 1: discrezlonalita

) . .7 & parzialmente vincolato dalia lagge a daat 5
I! piocesso & discrezionale? *anminlstralivi (regolamenti, fireliv, circofar) : :

puntegglo assegnato P

Criterlo 2: rilevanza esterna

81, i fsultato del procasso & rivollo direitamante ad utent

It processo produce affalli diretti all'esternc dell'amministrazione di rifeimento ? esteral =5 -

puntegglo assegnato

Criterlo 3: complessita del processo

No, i procassa calnvolgs una sofa PA = 1

Sl tratta di un processo complesso che comporta |l colnvolgimento di pill amministrazioni (esclusl 1f .27
cantrofl) in fasl successive per il conseguimento del risultato? s

puntegglo assegnato| -

Criterlo 4: valore economico

:Cd_mpoda_a.l'a_ﬁ'ﬁamehto di considerevol vantageia . -

Qual & limpatto economico del processo? " soggelt estemi (es. appalto) =5 -

punteggio assegnato i

Criterio 5: frazionabilita del processo

II risultato finale det processo pud essere raggiunto anche affettuando una pluralitd di operazioni di entita} :
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato? :

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate af §i, cé_stitdis_pe ﬁnefﬁpacgskﬁmeﬁtodl_neu@galizggﬁonqa
Jneutralizzareil rischio? ST R T e e T e

punteggic assegnato| -

Valore stimato della probabilita] -

0 = nassuna probabilitd; 1 = improbaba; 2 = poco probabils; 3 = probabie; 4 = moilo probabile; 5 = ailamante probabile.




-2, \.lal_uta_zi'o'ne :c_iell'impat't.o

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispstto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice} competents a
svolgere il processa (o la fase del precessa di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale|.®
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processe colnvolge rattivitd di pill servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel sarvizi coinvolti)

L1 Flna a cirea 1 20% =

puntegglo assegnato] i -

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ulthmi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di o
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno s
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe?

puntegglo assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel cerso degil ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medssimof -
evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato]

Criterlo 4: Impatto suil'immagine

A quale livello pud collocars] il rischiv delevento (ivello apicals, intermedio, basso), avvero la posizens/ll. A livalis di dirigents di Ufficio fién generala, oWém i
ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & efevata, media o bassa? ... posizions apicale o posizionie organizzativa 3 3

puntegglo assegnato| -

Valore stimato dellimpatto| = -

0 = nessun impalto; 1= margina'e; 2 = minore; 3 = soglia; 4 3 sero; 5= supasiofs

o 3.:_:V_a:_'l_u'téz'id_né 'c'o:fii_p'léssi'_fa del rischio =

% : 31 13 .:

Valutazione complessiva del rischio = probabiiita * impatiof - -

- 4_.:M'ié_u_r§sp'éci'_f'ich'é 'dé_ad__oi;q_ré:-r':'ei'_'trie}_ini_é_béf ridurro plﬁé_rii)_i;m_éhte_lt rischio S

Vanno previste vendite di beni mobili ed immobill solo se praviste In appositi bandi con tutte le regole necessarie o'con regolamenti che comungque prevedano.
un colavolghmento dif diversi soggetel; -~ T e e R T T T R A T e




Scheda 37

-:F_q:n;ipﬁa_ment'o_':degilj_organi Cbllegi_ali S

" 4., Valutazione della probabilita

Criteri : Vil Punteggl

Criterio 1: discrezionallta

i ) T E pardatmente vincolato dallalegge o daali. i
Il processo & discrezionale? " amministeativi (regolament, direttive, Gircolar) = 2

punteggio assegnato I

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effett diretti allesternc dell'amministrazione di riferimento ? Nohacomadeshna!arioﬁnale un ufﬁ«;to intemo E 2'_
puntegglo assegnato

Criterfo 3: complessita del processo

5 8 o o o et 1 a4 60 e G| s omisuniathst
puntegglo assegnato] - o

Criterio 4: valore economice -

Qual & limpatto economico del processo? Hama‘" é}‘za emuslvamentmmema: ] _ L
punteggio assegnato S

Criterlo 5: frazlonabllita del processo

Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effatiuande una pluralita df operazioni di entita L
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? T

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & gdegualo a| Sl costitulsce un erﬁcace_suuma_r\_lo_qmautralizza_zlqneé
neutralizzare il fischio? T S e L T T

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita '

0 = nessuna probabitd; 1 = improbabde; 2 = poco probablie; 3 = probabile; 4 = melto probablle; 5 = altamente probable.




= 2 Valutazione dell'ir_npét_to iR

Critorio 1: impatto organizzativo

Rispatlo al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competents a
svolgere il processe (o la fase del processo df compstenza deslla PA) nellambito della singola PA, quale
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di piu servizi
nelfambito della stessa PA cccorre fiferire la percentuale al personals impiegato nef servizi coinvolti)

Fino & circa f 20% =

punteggio assegnato

Criterio 2! impatto economico

Nel corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno :
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie 2naloghe? :

puntegglo assegnato] -

Criterio 3: impatio reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubkiicatil su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
aveitto o eventi analoghi?

puntegglo assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quala livello pud collocars] il rischio dslfevento {livello apicale, intermedlo, basso), ovvaro fa posizionedl] = -~ i aiEe i o
ruolo che 'eventuale soggetio riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa? = “"9?’? di capo -d?p.a ment.q{sgg.r.e!?qggan:g.ml?

punteggio assegnato| .’

Valore stimato deii'impatto

0 = nassun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 3 soglia; 4 = seno; 5= superiore

++3. Valutazione complessiva del ischio - ==

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto T

4 Nisuro spaciioho da adottare el tlennia per rdurre werormente I Hseto

Non sl sitiene necessario adottara misure particolari.




Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

“*_ 4. Valutazion della probabilita

Criterl

Punlegigi A

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

[ E parzlaimente vincolato dafla legge & da atti - o
- ammindsirativl {regolament, dirsttive, circolar} = 2.

puntegglo assegnate

Criterto 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti ali'esterno defl'amministrazione di riferimento ?

“No, I come das::iqaiarjo_ﬁna_l'g N ufficia Intemo sz

puntegglo assegnato| .

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un procasso complesso che comporta I coinvolgimento di pl amministrazioni {esclusi I

controlli} in fasi successive per il conseguimento del isuitato?

?::-.'No;_;l'pﬁggssé'co?nfdmag_hgi soliPA= T

puntegglo assegnato

Griterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

i Ha :ﬂayahzg_gsdusivéﬁlénl_a: interfiz

punteggio assegnato

Criterfo 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralits d: operazioni di entila) .- L

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato|’ o

Criterio 6: controiil

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo ¢i controlio applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

puntegglo assegnato

Valore stimato dalla probabilital -

0 = nessuna probabifitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabe; 4 = muilo probabda; 5 = ltamenta probabile.




*°2. Valutazione deiFimpatto - -

Critorio 1: Impatto organizzative

Rispetto al totale del parsonale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a 'j' R P T LR EREER IR
svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nall'ambito della singcla PA, qualef - S e L
f A . . byt AR . S Fineadcad20% =1
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se it processo coinvolge Fattivita di pil servizi T T
nell'ambito della stessa PA occorre riferire ta percantuale al personale impiegato nei servizi colnvolt) ; g

punteggio assegnato( i A

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conli a carico di
dipendentt (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato|

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubhbficati su glernali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo i
evento o eventi analoghi? LR

punteggio assegnata) -5

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale tivello pud collocarsi i fischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia posizione/ill = Aliveits di dirigerite ﬁi'umdého:; generale, _6yve?o B
ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i2.. - pasiziona apicale ¢ posizione organtzZativa = 3 .-

punteggio assegnato| :

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = superiore

"3, Valutazions complessiva del rischio.

67

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattof -

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente it rischio

Non si ritiene necessario adottare misure particlari




Scheda

39

e Desighaz_loné dei rappresentanti deliente presso enti, socletd, fondazioni =

'E:i;vhhnéﬂdﬁedeﬂa}#obabﬂﬂaf:'f};ﬁz

Criteri

U Punteggl

Criterio 1: discrezlonalita

Il processo & discrezionale?

R paﬂléiﬁianléﬁnéc}mté.s.élq datla legge =g Tl

puntegglo assegnato

Criterlo 2; rilevanza esterna

Il procasso produce effetti diretti all'esternc dell'amministrazione di riferimento ?

S, ii_risul_te_ilo del:processo & fivolto dirella}g}éﬂ!e ad utenti
Tyl Tl estemt = L

puntegglo assegnato :

Criterio 3: complossita del processoe

Si Wratta di un processo complesse che comporta I coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i
conteolli) in fasi succassive per il conseguimento del risuitato?

punteggio assegnato] -

Criterlo 4 valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

o Cormpoita l’arﬁdezﬁamd di cor_t's:iderévén_.van_té'géi a
=it soggetti estemt (es. appalto) = 5 o

punteggio assegnato

Criterio 5: frazlonabllita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entitd T

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurang lo stesso risultato?

puntegglo assegnafo PRSI

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sui procasso & adeguato a
newutralizzare il rischio?

S, per una percentuale :ébpfg_s_sirﬁé_tiva del _5__9%'_-:—- 3k

puntegglo assegnato

Vatore stimato delta probabilital -

: .3,.3_3 )

0 = nessuna probabfita; 1 = lmprobable; 2 = poco probabile; 3 = probabie; 4 = moito probabla; 5 = allamente probabis,




: 2. Valutazione déll'imp_attq o

Criterio 1: Impatto organizzativo

golo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singela PA, guale| "=
percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Vattivita di pill servizi] .-
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuzle al personale impiegato nsi servizi coinvalti) e

Rispetto al totale del personale Impiegato nel sin,

- Fnoadreait20% =1 "

puntegglo assegnato

Criterio 2: Impatto aconomico

Ne! corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil -
dipendenti {dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state prenunciate sentenze di rsarcimento del danno] -
nai confrenti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipclogie analoghe? .

puntegglo assegnato

Griterlo 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni seno stati pubblicati su giomali o riviste adicoli aventl ad oggetto it medesimo

avento o aventi analoghi?

Noaﬂ o

puntegglio assegnato

Criterio 4: Impatto suli'immagine

lo apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

A quala livello pud collocarsi il rischio dell'evento (live!
ne & elevata, media o bassa?

ruolo che I'aveniuale soggetto riveste nell'organizzazio

A tvello di capo dipartimentoisegrotario gerecale = 5

puntegglo assegnato] = -

Valore stimato dell'impatto

175

0= nassun impalte; 1= marginala; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio. -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto L

883

4 Misure specitiche da adottare nel triennio per Hdurre ulteriormento f fischio.

\fa'_nhq'dlstin':c_e:: deslgnazion! che prevedeng un c'ompensb"dalie'gieslgnazioﬁi che i_ny)ecé_préyadapo un con_'h_p'en:so._Maggi'oré &1f compneso,
essere le misure di prevenzione della corruzione, Si tenga perd presente che jl PTPCT & rivolto quasi esclusivamente a comportament e pr
della struttura amministrativa e gesticnale & non al comportamento di ofganismi politicl, in quest'ottica va predisposto un bando per'ogni

') ffettuare (a sua scelta, metta tutti | potenziali aspirant] suf medesimo

regalamenito) che nellistruire Pelenco su cuf f'organo politico dovide

‘magglori devono
ocessi di competenza

designa;

plono, +

2iong (o un:’




Scheda 40

_ Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo -

71, Valutazione defla probabllita . -

Criterl

- Puntegg!

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionala?

B parzlalmente vincolala solo da all amminlsirative -

punteggio assegnato| -

© " {regotament], disettive, circotar) = 4

Critoerlo 21 rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

:"No, ha come destinatatio finale un ufﬁcéo intemno= 2

punteggio assegnato} ~

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinveigimente di pia amministrazioni (esclust |
contralli} In fasi successive per il conseguimento del risultato?

DNyl pmcesso colnvelge una sola I?A'_ i B

punteggio assegnato

Griterlo 4: valore economico

Qual & fimpatto economico del processo?

' Ha rlevanza eschusivamenta inlema = 1

puntegglo assegnato

Criterlo 6: frazlonabllita del processo

| risultato finale del procasso pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita ¢l operazioni di entita] -

economica fidolta che, considarate complessivamants, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegylo assegnato| i

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base delfesperienza pregressa, |l tipo di controlle applicato sul processo & adegualo a
neutralizzare il rischio?

51,8 molo efficace = 2.

puntegglo assegnato| -

Valore stimato della probabilita) .~

183

0 = nassuna probabiity; 1 = imprebabile; 2 = poco probabils; 3 = probable; 4 = mofto probabila; 5 = altamenie probabile.




5 "2.;Vélufazione delfimpatte -

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neilfambito della singola PA, quale|
percentuale di personale & Implegata nel processo? (Se il processo coinvolge Paliivita di pit senvizif -
neil'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nsi servizi colnvolti)

punteggio assegnato} -

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate prenunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confronti della PA per ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato| - B

Criterfo 3: impatto reputazionale

Nel corse degli ultimi anni sono statj pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimof e
avento 0 eventi analoghi? .

punteggio assegnato] -

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento (livelio apicale, intermedio, basso}, avvero la posizionedil
ruolo che 'eventuale soggstto riveste nelloroanizzazione & elevata, media o bassa?

puntegglo assegnata| ...

Valore stimato dell'impatto i

0 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minors; 3 = soghia; 4 = serio; 5 = superiore

G ’;;._3_.'_valui_éz'lpne'_f_'g'br'ﬁp_iéés"i&.réfqé_i_r'q'sg:ﬁi'c"_; i

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto] " % 3,21

4. Misure specifiche da adotfare el triennio per ridurre ulterlormente il rischio S

Questo comune i & dotato di un protocolio glettronico con cul vengono profilati 1 fiuss) documentall, fe segnalazion, anche quelie anonime o con secretazlone
del mittente, sono sempre rintracciabilt renderido avidente eventualf omissioni o fenomeni corruttivi; [Se Invece I} comune non si é dotate ¢ tale strumento -




Scheda 41

" 1. Valutazione della probabilita . . "

Criterl T Punteggl -

Criterio 1: discrezlonalita

|| processo & discrezionate?

punteggio assegnato| -~ s

Criterio 2: rilovanza esterna

1l processa produce effetli diretti aliesterno dell'amministrazione di riferimento ?

puntegglo assegnato

Criterlo 3: complossita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il colnvolgimento di pill amministrazieni (esclusi i
controlli) in fasi successive pey il conseguimento del risultato?

punteggio aszegnato| _.

Criterio 4 valore economico

Qual & yimpatto economico def processo?

puntegglto assegnato

Criterlo 6: frazlonabilita del processo

I} risultato finale del processo pud essere raggiunto anche sffettuando una pluralita di operazioni di entitd] : :
economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato? g

puntegglo assegnato

Criterlo 6: controlli

Anche suila base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato af 3i, costiuisce up sfficace stfumenm:d_in'emt'.rali_zza)v_:kma_=
neutratizzare il rischio? S L T s

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita) .

0 = passuna probabfita; 1 = improbablla; 2 3 poco probable; 3 = probabie; 4 = molte probabis; 5 = altamente probabia.




2. Valutazione deliimpatto .~

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispelto al totale del personale implegato nel singclo servizio {unita organizzativa semplice) competente a| -1
svolgere if processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nel'ambito delia singola PA, quale|: . -~
percentuale di personale & impisgata nel processo? (Se Il processo coinvolge lallivita di pill servizi
nell'ambite della stessa PA occorre riferire Ja parcentuale al personata implegato nsi servizi coinvolti)

o Fino a__r'_jiroa.it 20% =1

punteggio assegnato] '

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico dil - T
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| -~
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe? T

puntegglo assegnato| -

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimof -
svento o eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'avento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizione/l
fuolo che l'eventuale soggetic riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

puntegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto|. :.'::

0= nessun impatie; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 3 = supariore

f_3_."_Véll'l_f_éz'lorj_é_go:r_fn'plésé'_iv;a'__&_e_it_'riébhf_o co

Valutazione complessiva del rischlo = probabilita * impatto

4. Misure gpét.:_ifi_i;he_..dé adottare 'rj:_eiz_'t_riénﬁ"i:_o'p_er ridurre L::It_e_l;i_or;r:_lehte_i! fischio

campo, "

La leva milltare al momento & sospesd, anche sein realta Je liste devono an¢ora essere compilate. Non esistono fattispecie teoriche di corruzione In questo ;.




Scheda 42

- Gestione dellelettorato

iR _:'.__i.'3_‘ila_i_uftazi'§ne_'_t'iplla:'pro:bab'i'lita_: :

Criteri

- Puntegdi

Criterlo 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

No, & del fulto vincolato = 1 -

punteggio assegnato|. _: o

Criterio 2: rilevanza estorna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazicne di riferimento 7

), # fisultalo def procsssa 8 ivolla diretlamente ad uterid
T asloml= B 1 T

punteggio assegnato

Criterio 3;: complessita dof processo

Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvelgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive par il consaguimento del risultato?

punteggio assegnato

:C_:rlterio 4: valore egonomico

Qual & limpatto economico del precessa?

puntegglo assegnato i

Criterlo 5: frazlonabilita del processo

11 risultato finale del processe pud essers raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entital ...

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato?

puntegglo assegnato| = e

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dellespesienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguate a
neutralizzare il rischio?

$i, costitulsce i ‘efficace strumento di newtralizzazione =

punteggio assegnato

Valoro stimato della probabitita| =

0 = nassuna probabitd; 1 = improbabile; 2 = pocy probabile; 3 = probabile; 4 = molto probable; 5 = aitamenla probabila,




"2, Valutazione deli‘impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personala implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a) -~
svolgere 1l processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nall'ambite della singola PA, quale
percentuale di personale ¢ implegata ne! processo? {Se il processo coinvolge l'aftivita di pitt servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire [a percentuale al perscnale impiegato nei servizi coinvolti)

punteggio assegnato]

Criterlo 2: impatto economico

Nel corse degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di L
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze df risarcimento de! danno
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnatof .

Criterio 3: Impatte reputazionalo

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento ¢ eventi analoghi? i

puntegglo assegnatof '

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quals livello pud collocarst il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero (& poslzionel| " T
ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? Lo

punteggio assegnato| . fay

Valore stimato delfimpatto

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superioie

© 3. Valutaziorie complessiva del rischio = .

1,50 iy

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto S

: -:;_-._?:_:_4._':Mfs_ij:ré:_s'péqiﬁphé_ﬂa_a'dd_tt'é're nel triennio per rid_urf__é ult_eﬂ':cﬁrmé_nt'_é'ilj’_i’-fgchld__ ST

La maggloranza del prodott dell ufficio elettorate & totalmente vincolata e fion pubd prevedere episodi corruttivi, che lnvece si possono concrétizzare, anche in
medo "pericoloso™ nel procedimentl di predisposizone delle fiste elettorali {autentiche di firma, certifcazioni ecc.). In questi casi I dipendneti dell'ufficio =27 =
elettorale, sia quelli a cid destinatiin via permanete che quell In via straordinara, dovranno essere controllati dal proprl responisabifi af fine di esegulre le ford
prestazioni solo :r'l'ell_'am:_b_lto ﬁell‘ufﬁcio elettorale e'solo'durante_z _I'o_farid'di,U:ff_ch:q'__con__la_p'refse:_nz'a_dial_f_t! dipendent . R P e




Scheda

. Gestione degli alloggi pubblici .

43

11 Valutazione della probabilita i

Criterl

- Punteggi -

Criterlo 1! discrezionalita

Il processo @ discrezionale?

- & parzialments vincolato dalla legge & da attl - =
-amministrativi {regolament, dirstiive, circolari} = 2

puntegglo assegnato| -

Criterle 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alf'esterno dell'amministrazicna dl riferimento 7

“eslemi=5 .0 .

81, i fisuitato del processo & rivolto direllamente ad utent

puntegglo assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta ol un procasso cemplesso che comporta il ceinvolgimento di pli amministrazionl (esclusi i
controlli) in fasl successive peril conseguimento del risultato?

No, i processe coinvoige ura sola PA = 1

puntegglo assegnato| -

Criterlo 4: valore economico

Qual & l'impatto economice del processo?

. Comporta l'afﬁ.dameh'tq"qf considoievoR vantaggia o’
STV soggelt estemi (es. appatio) =5 e

puntegglo assegnato| .

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuttato firale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazionl di entita) .

economica ridotla che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sui processe & adeguato a| i

neutralizzare il rischio?

. 'Si,émﬁlgo'efﬁéaces_”‘z_ S

puntegglo assegnato

Valoro stimato della probabifita| -

0 = passuna probabitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabie; 3 = probabile; 4 = molto probable; 5 = alfamenle probable.




© .2, Valutazione delFimpatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tetale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a| -
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale|
percentuale di personale & impiegata rel processo? (Se il processo colnvolge Pattivitd i pil servizij o

nsl'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nel servizi cainvelti) PR

punteggio assegnato

Criterlo 2: impatto economico

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? :

puntegglo assegnato D

Criterio 3: Impatte reputazionale

Nel corse deg!l ultimi anni sono stati pubblicati su glomall ¢ riviste aricoli aventj ad oggetto {l medesimo| -+
evento o eventi analoghi?

puntegylio assegnato]

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi 1l rischio dell'evento (livelle apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil o :
ruslo che l'eventuale soggeto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

puntegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5= supericra

2,000

Valutazione complessiva del rischio = probabifita * impatto| =+ ;

4. Misure :s'-pefél_ﬂéh_éjdq_é;_ld_dtta_:r:é nel t('_i'é_n':ﬁ_io"per__ri_du?_re'ul_te'ri'ofzﬁe_h_te itrischio

Le graduatorie per Fassegnazione degli alloggi popolarl dovranno essere redatte _e_scluslyam_en_tg_d;_s_ogget_ti_ terzi rispetto ai dipendenti deli'ufficio, Cl 8l rivolga
prioritériamente alle prestazion! di éspartt di comuni e agenzie autonoma, T T n s R eI T




Scheda

44

* Gestione del dirtto allo studio. G

1. Valutazione della probabilita "

Criter]

-“Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

l{ processo & discrezionale?

¢ E parziamente vincolato solo da altf ammiistrativi .
Y (regolamentl; direttive, dlrcolary=4 . 1T

punteggio assegnato] -

4

Criterio 2: rilevanza estorna

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazicne di riferimento ?

$i. 1L suitato del procasso & rivalio dlreltamente ad utent
S gdlem B B L T L

puntegglo assegnatel -

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesse che comporta 1l coinvolgimento di pili amministrazionl (esclusi it

controlli) in fasi successive per il conseguimento del suitato?

Mo, procasso coinvalgs g'né. solaPA=1

puntegglo assegnato| -~ .

Criterlo 4: valore aconomico

Qual & fimpatto economico def processo?

Gomporta latibuzione di vantaggl a soggalt bsterl, ma
i non particolare riiovo gconomica {es. borse dl studic) =
T g T Il :

punteggio assegnato]

Criterlo 5: fraztonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato?

punteggfo assegnate

Criterlo 6: controlii

Anche sulla base delflesperienza pregressa, il tpo di controllo applicato sul processo & adeguato a i

neutralizzare il rischio?

1 8, 8 mollo efficace =2 -

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita] =

267

0 = nassuna probabfild; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3= probabile; 4 = molto probabile; § = altamenta probabia.




" 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolala de! personale impisgato ne! singelo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgere Il processoe (o fa fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale "
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge Iattivita di pii servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la parcentuale al personale implegato nei servizi coinvolti)

' Finoa circa 20% =

puntegglio assegnato,

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico ¢i
dipendenti (difigenti o dipendent) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento de) dannof - -
nei cenfronti della PA per la medssima lipologia di evento o di tipologie analogha? o

punteggio assegnato| :.'?.:_ iR

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articolf aventi ad oggetto il medesimo] =il
evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato| :

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale liveflo pud callocarsi il rischio dell'svento (ivello agicals, Intermedio, basso), ovvero la posizionefilf - “Alivelo di dirigente-di ufficio ron generals, ovvero
ruole che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa? .- posizioli apicale o posizione organtzzativas 3 5

puntegaio assegnato] < ..

Valore stimato dell'impatto| :

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiora

3. Valutazlone complossiva delrischio

3,33 E i

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto '

= 4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischic

L'assegnazione d el libri di'testo, gratuita o semigratuita, ém}_a'ssq')!&tameﬁte vincalata & non pUD essere oggetto di corrzuione. Diverso nvece il problenya tegato al
pr{a;_ess_i (e'_g'ati all'indiziduazione e'_gés__t]ong del percorsi _d_f_gcuo!_a lavoro, spacte _quglli_ per.cut questa amminlstrazione prevgde_deirc_omp_ensl per ?'tirq;:__ina_ﬂt_i o

stagistl, In questo caso gli accordi con fe istituzlont scolastiche dovranno essers basati su procediment! ad avidenza pubblica, premiandd il merito o Isoggettt .
svantagglati, = - S s B S ) T T e e A




Scheda 45

7 Vigilanza sulla circolazione e la sosta "~ -

SR ."_l.._'\'{alujt'_a_'ziqne della probabilita B PORE _
Criterl B Lo panteggl

Criterto 1: discrezionalita

i procasso & discrezionale? S Mo, & del fullo vincotato = 10

1

punteggio assegnato| "

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno de!l'amministrazlone'dj riferimento ?

puntegglo assegnato '

Critorio 3: complessitd del processo

Si tralta di un processo complesso che comporia il ceinvolgimento dl piti amministrazioni (esclusl 1 o
controlli) in fasi successive par il conseguimento del risultato? s

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Camporta Fatiribuzione di vantagg! a soggstl gsternd, ma

Qual & Iimpatto economice del processo? di non paiticolare rifeve economice {es. borse di siudic) =

punteggio assegnato

Criterlo 5: frazlonabiilta del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiuato anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato?

puitegglo assegnato

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adeguato a

neutralizzare il dischio? .Sh & molto efficace = 2ol

punteggio assegnato] .

Valore stimato della probabiliea| "= = 74,67

&= nessuna probabiitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabiie; 4 = molto probablle; 5 = altaments probabila.




L -;2.-\_}al_utazldhe de[f'!mpéit'o e

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispstto al totale del parsonals impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competenteay .o o
svolgere il processo (o la fase de! processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, quale| <o Fino. oy

) } ) o pse R Y i b Fino-a circa il 20% =1
percentuale di personals & implegata nel processo? (Se Il processo colnvolge l'atfivitd di pil servizi ST
nel’ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persenals impiegate nsi servizi coinvalti)

punteggio assegnato] .-

Criterio 2: impatte economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dif -
dipendenti (diriganti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannof-
el confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnatol :

Criterio 3: impatto reputazionalo

Net corse degli ultimi anni sono stati pubbficati su gicenal o riviste articoll aventt ad oggetio il medesime,
evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato| -

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A quale livelio pud coflocarsi ii rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), avvere la posizionea!
ruolo che l'eventuale scggetto riveste neilorganizzazione & elevata, media ¢ bassa?

puntegglo assegnato|

Valore stimato dell'impatto - S

0= nassun impatio; 1= marginale; 2 = minote; 3 = soglia; 4 = serio; § = Supslion

~~ 3.Valutazions complessiva del rischio -

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto '35:.::- :'i:.: 1 ,67

4Misure ;é';pépiff:che da alldqt't'_aré_nél' 't_fié_nn!:q p_é__'r'ri_c:_l'urré: &Et_érld:[me_hte _ilz_rl_sn_é_:'hi'c_;_:' L

Questo pracesso pud essere assimilato a'quello sulle sanzlont del cDS qualora'gli suslliari del traffico siano dei dipendneti pubbllcl; quando invece soo del
dipendentidi gestori detle aree parcheggio & non abbiamo la qualifica di incaricato df pubblico s rvizio, nel growedimenti €onvenzionali con cul st assegnano
dette aree, andrd t'ompiuta‘men_tre deflnito il foro ruolo e soprattutto i controlii a loro carica.” R T e T T R




Scheda

46

" Gestione del reticolato idrico minore -

7 1. Valutazione della probabilita -

Critari

Punteggl

Criterlo 1: discrezionalita

Il prosesso ¢ discrezionale?

e p_érﬂa?zﬁéhte'yﬁéo{a_tb_:s_blo dallalegge =300 _.:

puntegglo assegnato| .. 1

Criterlo 2: rilevanza esterna

I processe produce effstli diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento ?

8}, ¥ risulialo def processa & rivolta diretiamente ad utentl
LI glegn = B TR e

punteggio assegnato

Criterio 3: complassita del processo

Sl tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fast successive per il conseguimento del risultato?

T ok processo coinvelga wa sole PAS 1.

punteggio assegnato]

Criterio 4: valore econemico

Qual & limpatto economico del procasso?

Compoita Fallrfbiizione i vantaggt a soggett estemi, ma
di non particalare riligve economice (es. borse di studio) =

puntegglo assegnato| 7T

Criterlo 5: frazlonabllita del processo

I§ risultato finale del processo pud essere ragglunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita .. -

aconomica ridotia ¢he, considerate complessivamente, alla fine assicuranc 1o stesso risultato?

punteggio assegnatof .- :

Criterlo 6: ¢controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| -l

neutralizzare il rischio?

g, mollo efficace =2 1 -

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabliital -~

0 = nessuna probabifila; 1 = improbable; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabia,




2. Valufézi_o.r:le _deli'_i__m:baitd =

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rispstio al totale del personale implegato nel singelo servizio (unitd organizzativa semplice} competente a
svolgere il procasso {o fa fase del processo di cempelenza della PA) nellambito della singala PA, quale
percantuale di personale 4 impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge lattivita di pit servizi
nelfambito della stessa PA occorre rifarire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

i Fino adirea it 20% = 1

punteggio assegnato

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentf (dirigenti o dipendent]) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dal danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

puntegglo assegnato| -

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati sy giornali o riviste articoli aventi ad oggstto il medesimol -~
evento o eventl analoghi? w

punteggio assegnato] =

Criterlo 4: impatto sullimmagine

A quale tivello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizioneAl . Aliveilo di dirigente-di ufficio mqgeneralg','_o'_v_vero”
ruclio che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elavata, media o bassa? 7 posizione aplcale o posiziona orfanizzaliva = 3

punteggio assegnato| 1. .

Valore stimato dell'impatto

G = nessun impalto; 1 = margina'e; 2 = minora; 3 = soglhia; 4 = sario; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabiliia * impatto] -

o Sl M__Isuﬁg _s'p:éc'if:lch'_e_ da":adé_t'_taré' né_!.._triéﬁnio;'péf:_r'i_dutr:a_'_e il]t'eflétm:éhte::il;iséﬁiq}.i.-:j o

Merﬁré ]Iappgo.v}gianéme'rjfib idrica per usi domestici 'j'lon'r_isu.lta bad_icd_laimie’n.té pﬁqbfématicé,_:d possane essere dat profil} di cf_i.t'icita_'ﬁ{:i _cé__rfr'mq': G
ﬁell‘a_pprovJélon_amento Idricd per usl agricoll ed Industriali e per fa gestione del pozzi privati, La__ferragfn_o;ité delle norme nazignall e régionall e ['oggettiva ...
difficolta dei controlli consigilano massima attenzione sui procedimenti di autoflzzalzone del prelievl e degli scarichi. Sarebbe utile la predisposiziorie dl un "

regolamento comunale che. parteado daila normativa nazlonale ¢ regioniale indichl g funzioni e f_é_re's_ponsabllitéjdg_l vari uffict,.




Scheda 47

Aff damentl m house

i Valutazlone della probabllité

Criterl

Punteqggi -

Criterlo 1: discrozionalita

11 processo & discrezionale?

E parzialments vingolat selo dafa legge = 3 o

punteggio assegnato

Criterio 2: rifevanza esterna

Il processo producs effetti direttl all'esterne dell'amministrazione di riferimento 7

8i, || ns ato det p;ocasso & rivolto cru'etlamenla ad utentt
estemtss -

puntegglo assegnato]

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclust i
controlll In fasi successive per il conseguimento del risultato?

" No, il processa colnvoige una sola PA = 1

puntegglo assegnato| 10 i

Critario 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Compor!a l‘afﬁdamanlo di consideravoﬂ vaataggta E
soggetﬂ eslemt (es appaﬂo) 5 :

punteggio assegnato|

Criterio b: frazionabllita del processo

I Aisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di cperazionl di entitat " - T

economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultalo?

puntegglo assegnato - B

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a L

neutralizzare il rischio?

Simammmmepate=d.

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nassuna probabiitd; 1 = improbabie; 2 = poco prebabie; 3 = probabile; 4 = melle probabile; & = ellamente probabile.




“ 2, Valutazione dellimpatto . - -

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto 2l totale del personale implegato nef singolo servizio (uritd organizzativa semplica) competente a
svolgere Il processo (0 la fase del processo di competanza della PA) nel'ambito della singola PA, qualte| -
percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se Il processo coinvolge lattivitd di pih servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolf)

" Fing a cirea 1 20% 3

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nal corso degll ultimi cinque anai sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di| . .
dipendenti (difgenti ¢ dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoj -
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? g

punteggio assegnato

Critorio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste arficoli avent! ad oggetto il medesimo
evento ¢ eventi analoghi?

punteggio assegnato

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst 1l rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil] - i
ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? &

punteggio assegnato,

Valore stimato dell'impatto

0= nesswn impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soghia; 4 = serie; 5 = superiorg

"3, Valutazione complessiva del rischio :

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto| .~ = - : 4,75 :

tare nel triennio per ridurre ulteriormente Ii rischio -

' Mlsurespemflche H_é_é [

Nelcaso di afﬁdémn_a'ﬂ: di gestioni dl.qtz-eéto' UIpo, §i proweda sempre sulla base di'procedl'me'ﬁﬂ ad evidenza pubblica & st sposti I’jﬁ:c_ii\}ldua;:_ibn'é defle 7
tn queste modoi

caratteristiche potenzlall-degli affidatari, in termini di economititd é_%unz_fdn__a'iité,_'dai_l;_f'aéé'd'ecislqna_lg a quella di programmazion
respansabill dei servizi avraning poco niargine per affidamenti discrezlanglf, - T LT ST T




Scheda 48

" Contralii sull'uso del territorio -

"% 1, Valutazione della probabilita

Criteri

" Punteggi -

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionals?

o £ gllamante discrozionale af o

puntegglo assegnato} ;-7 - - T

Criteric 2: rlievanza estorna

It processo producs effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

81, i dsultalo del pracessa  iivolta dietiamente ad utenl

ﬁSlEﬂ‘I_]=5 B T M

punteaglo assegnato :

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processe complesso che comporia il coinvelgimento di pil amministrazioni (esclusi i
contreili) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

0, processa colnyoige na sola PA = |

puntegglo assegnato| .. 1T

Criterio 4: valore economico

Qual & iTmpatto economico del processo?

Comporia Faltribuzione di vantagg! a soggalti estem, ma,

puntegglo assegnato| : -

Criterlo 5: frazionabilita del processo

Il isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralitd di operazioni di entitd} ..

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stasso risultato? wiNe= 1 ;
puntegglo assegnato : i

Criterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neulralizzare il rischio?

" 81, per una porceniuslo approssimaliva del 50% =

punteggio assegnato '

Valore stimato della probabilita] =2

T

0 = nessuna probability; 1 = improbable; 2 = poco probabie; 3 = probabfe; 4 = molto probabias; 5 = ailamante probable.




= 2, Valutazione 'dell_:'i'mpait'to' :

Criterlo 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente a
svolgare il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, guale|
percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pill servizl
neli'ambito della stessa PA occorre riferire |a percentuale al personate impiegato nei servizi coinvolti)

Fino acirca20% = 1

puntegglo assegnato; .

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di Fizarcimento def danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggfo assegnato __::

Criterio 3: impatto reputazionale

el corso degll uitim? anni sono stali pubblicatl su giornali o riviste artico!l aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvaro la posizionedili - Alivello di dirigerits di fficio non generale, dvvero -
ruolo che l'eventuale soggetio riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa? 1 posiziong apicale o posizionie organizzativa = 3 .

puntegglo assegnato| -

Valore stimato dell'impatto

0 = nassun Impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogha; 4 = serio; 5 = supariore

-3, Valutazione :c'c'_mﬁ_pless'i'\_r_:a'_'a:e'l riéchi_¢ -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto] -

'éb're specifiche d'é.adot'tér'é nel {rfénn_i'o'bef: tidurre ultefiﬁrﬁiéﬁte il'r'i'sé'h[o: i

1t controlro del terntori pub essere paragonato aile vernfche degil abus: edillzi di cul alla scheda 17 e dunque due sonu Ie dxrettwe per la rlduzione del nschro La
pr;ma fa rtfenmento agll agentl L] tecnlci che. accertano, sul terrltorto, gli abusl ele wolazloni alla normatrva amblentale. Detti funztonarl dovranno sempre - ;'
operare almeno in coppia al fine di testimomare reciprocamente I‘integrlté d i propri comportamentl ta. seconda mlsura & |nerente al processo sanzlonatorio
che deve essere progressivam nte sempre Pl informatizzato e rendere aut atlco ogni assaggio, specle erquelle ] zlonis che engono annul!ate, re ocate
operle quals st declde dinon procedere con il npristino ambnenta!e : : LI : L




